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l-ATA DA 297' SESSlo CONJUNTA, EM 16 DE NO-
VEMBRO DE 1979 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- DiscufSOs do Expediente 

DEPUTADO THEODORICO FERRA,O - Apelo ao Sr. Ministro 
do Interior, para que determine ao BNH estudo a fim de possibilitar aos 
moradorcs de Flechal-ES, a aquisi.;ao dos lotes daquela localidade. 

DEPUTADO JORGE ARBAGE - Telex recebido da classe empresa­
rial do Estado do Para, no qual sao solicitadas providcncias no sentido de 
que seja liberado recursos em favor dos ·Bancos da Amazonia e do· Brasil. 

DEPUTADO ADHEMAR GHISI- Projeto de lei aprovado recen­
temente pelo Congresso Nacional, que estendeu as vantagens financeiras 
decorrentes do Plano de Classifica\iao de Cargos aos funcionarios aposen­
tados da Administra~ao Direta e das Autarquias Federais. 

DEPUTADO MILVERNES LIMA - Nomea\iao. do Professor Ar­
naldo Barbalho para 0 cargo de Secretario-Geral do Ministerio das Minas 
e Energi'a. 

1.2.2 - Comunica~io da Presidencia 
Convoca~ao de sessoes conjuntas a realizarem-se hoje, as 18 horas e 

30 minutos e 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1- Leitura de Mensagem Presidencial 

N9 122, de 1979-CN (n9426/79, na origem), pela qual 0 Senhor Presi­
dente da Republica comunica haver vetado, parcialmente, 0 Projeto de 
Lei n9 24, de 1979·CN (Complementar), que permite aposentadoria volun· 
taria, com proventos proporcionais ao tempo de servi\io, nas condi~oes 
que indica, e da outras providencias: 

1.3.2- Designa~io da Comissio Mista. Fixa~io de calendlirio para a 
tramita~io da materia. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATA' DA 298' SEsslo CONJUNTA, EM 26 DE NO­
VEMBRO DE 1979 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADOBRABO DE CARVALHO- Olicio da Federa~ao das 
Colonias de Pescadores do Estado do Para e artigo publicado em orgao da 
Imprensa daquele Estado, de den uncia de pesca predatoria praticada no 
litoral paraense. 

DEPUTADO GERALDO GUEbES - Defesa de cnfase a ser dada a 
nossa economia pecuaria. 

DEPUTADO ISAAC NEWTON - Artigo do jornalista Nilson 
Hollanda, no qual comenta 0 modelo energetico brasileiro. 

'----------... - .•.. - .•. -- .... --'-·-'-7·" ' .... , ...... -----

DEPUTADO ADHEMAR GHISI- Sugestao de vereador da Cama­
ra Municipal de Blumenau-SC, no sentido de que os onus da i1u~ina\iio 
publica das cidades fiquem a cargo da Uniio. . 

DEPUTADO NABOR JONIOR - Editorial do.Jornal de B,asOia. 
focalizando declara~es do Sr. Ministro da Previdcncia e Assistcncia·So­
cial, referentes a ado\iao de uma nova sistematica na conccssao de aposen­
tadorias. 

DEPUT A DO AUGUSTO L UCENA .-; Olicio recebido do Govema­
dor do Estado de Pernambuco, atinente a pleito de S. Ex', relativo a 
cria~ao de agcncia do BANDEPE no Municipio de Jupi-PE. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

Reda~ao final do Projeto de Lei n9 25/79-CN, que estima a Receitae 
fixa a Despesa da Uniao para 0 exercicio financeiro de 1980. Aprovada, a -
san~iio. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

3-ATA DA 299' SESSlO CONJUNTA, EM 16 DE NO-
VEMBRO DE 1979 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Questio de ordem 

Formulada pelo Sr. Deputado Jose Costa, referente a tramita\iao de 
proposta de emenda a Constitui~ao, de autoria de S. Ex' 

o SR. PRESIDENTE - Resposta a questao de ordem formulada. 

3.2.2 - Discurso do Expediente 

DEPUTADO MARIO FROTA - A eleva~ao dos pr~os da gasolina 
e seureflexo no processo inflacionario. 

3.2.3 - Comunica~iio· da Presidencia 

_ Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se, amanhii, as II horas, 
com Ordem do Dia que designa. . 

3.3 - ORDEM DO DIA 

3.3.1-.Leitura de Meosagens Presidenciais 

- N9 123/79~CN (n9 435/79, na origem), submetendo a delibera~ao 
do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 1.707, de 30 de outubro 
de 1979. que modi fica os Decretos-Ieis n9s 1.312, de 1974, 1.460, de 1976, 
1.562. de 1977 e 1.651, de 1978. 

- N9 124/79·CN (n9 436/79, na origem), submetendo a delibera~ao 
do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 1.708, de 30 de outubro 
de 1979, que altera 0 artigo 19 do Decreto-Iei n9 1.237, de 12 de setembro 
de 1972. 

.-
3.3.2- Designa~io das ComissOes Mistas.Fixa~io de calendlirios 

para tramita~io das materias. 

3.4 - ENCERRAMENTO. 
... __ .. _------
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ATA DA 297' SEsslo CONJUNTA; EM 26 DE NOVEMBRO DE 1979 

l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9' Legislatura 

PREsmtNclA DO SR. JORGE KALUME 

AS /I HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
_ Evandro Carreira - Raimundo Parente - Gabriel Hermes - Jarbas Pas­
sarinho- Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Oinarte Mariz - Jesse Freire 
_ Cunha Lima - HumbertoLucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema 
- Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante-, 
Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhiies - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Moa­
cyr Dalla - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino '"-ltamar Franco - Murilo Badar6 - Tancredo Neves - Amaral 
Furlan - Franco Montoro - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gas­
tao Muller - Vicente Vuolo - Mendes Canale - PedroPedrossian - Af­
fonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz- ARENA; Geraldo Fle­
ming - MDB; Nabor JUnior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna ..:.. ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader , 
Barbalho - MOB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia Viveiros - MOB; 
Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Osvaldo Melo -
ARENA; Sebastiio Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edison Lobio - ARENA; Edson Vidigal ARENA; 'Epitacio 
Cafeteira - MOB; Freitas Diniz - MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose 
Ribamar Machado - ARENA; Luiz Rocha -:- ARENA; Magno Bacelar -
ARENA; Mario Filho - ARENA; Nagib Haickel - ARENA; Vieira da 
Silva- ARENA. 

Piaui 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleao 
- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 

Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado -
ARENA. 

Ceara 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais'- MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; Claudino Sales - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evan~ro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MDB; FUlVio 
Marcilio -ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes dil Silva -
AR,ENA; Haroldo Sanford - ARENA; lranildo Pereira - MOB; Leorne 
Belem - ARENA: Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares _ " 
ARENA; Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de 
Andrade - MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

.Antonio Florencio - AR~NA; Carlos Alberto - MOB; Djalma 
Marmho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino _ 
ARENA; Pedro Lucena - MDB; Vingt Rosado - ARENA' Wanderley 
M ariz - ARENA. • 

Parama 

, Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Arnaud - MOB; 
Ernani Satyro - ARENA: Joacil Pereira - ARENA; Marcondes Gadelha 
- MOB; Octacilio Queiroz - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA: Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson­
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Giledes ,- ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra -ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MDB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA' Josias Leite­
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Milve.rnes Lima - ARENA' Nilson 
Gibson - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; 
Roberto Freire - MOB; Sergio Murilo - MDB; Thales Ramalho - MOB. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 

Suruagy - ARENA; Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA: Djalma Bessa - ARENA: Elquisson Soares -
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MOB' Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MOB; 
Henri~ue Brilo - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Honorato Vianna 
- ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves - ARENA; Jorge 
Vianna - MOB' Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur 
Lomanto - AR'ENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro -
MOB: Menandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo 
Oomingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano -
MOB; Rogerio Rego - ARENA; Romulo Galvao - ARENA; Roque Aras 
- MOB; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo 
Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

Espirlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferra.;o - ARENA; Walter de Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancio de Azevedo - MOB; Benjamim Farah - MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso Pe~anha - MOB; Daniel Silva - MOB; Oarcmo 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima _ MOB; JG de Araujo Jorge -
MOB; JorgeCury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat- MOB; Jose 
Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; 
:':izaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Lygia Lessa Bastos­
ARENA; Mac Dowel Leite de Castro - MOB; Marcello Cerqueira -
MOB; Marcelo Medeiros ~ MOB; Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira 
- M

4

0B; Modesto da Silveira - MOB; Osmar Leitao - ARENA;Oswaldo 
Lima - MOB; Paulo Rattes - MOB; .Paulo Torres - ARENA; Pedro 
Faria - MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gon .. alves - MOB; Rubem 
Oourado - MOB; Rubem Medina - MOB; Saramago Pinheiro -
ARENA; Simao Sessim - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Batista Miranda 
- ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Bonifa­
cio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco -
ARENA' Christovam Chiaradia - ARENA; Oario Tavares - ARENA; 
Oelson S~arano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Oib - MOB; Helio Garcia - ARENA; Homero Santos 
- ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto Souto -
ARENA; Ibrahim Abi-Ackel - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; 
Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; 
Jose Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise­
MOB; ·Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal - MOB; Magalhaes Pinto -
ARENA; Melo Freire-ARENA; Moacir Lopes-ARENA; Navarro Viei-

, ra Filho - ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezende -
ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul Bernardo - ARENA; Renato 
Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo Romano - MOB; 
Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarcisio ~elgado -
MOB; Telemaco Pompei - ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA; 
'Airton Sandoval - MOB; Alcides Franciscato - ARENA; Alberto Gold­
man - MOB; Antonio Morimoto - ARENA;' Antonio Russo - MOB; 
Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; Audalio Oantas -
MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Melo 
- ARENA; Caio Pompeu - ARENA; Cantidio Sampaio - ARENA; Car­
doso Alves - MOB; Cardoso de Almeida - ARENA; Carlos Nelson -
MOB; Oel Bosco Amaral - MOB; Oiogo Nomura - ARENA; Erasmo 
Oias - ARENA; Flavio Chaves - MOB; Francisco Leao - MOB; Francis­
co Rossi - ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARENA; 
Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz -
MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; Joao Arruda - MOB; Joao Cunha ..-:.. 
MOB; Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Maluly Netto,- ARE­
NA; Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; 
Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Pedro Carolo -
ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho - MOB; Ruy COdo -
MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Julianelli - ARENA; Salnir Achoa 
- MDB; Tidei de Lima - MDB; Ulysses Guimaraes - MOB; Valler Gar­
cia - MDB. , 

Goias 

Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunha - MDB: Francisco Castro - ARENA; Genesio de Barros _ 
ARENA: Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival 
Nascimento - MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende 
Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra­
MOB; Cristino Cortes -ARENA; Gilson de Barros - MOB; J6lio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo _ 
ARENA. 

Mate G...,., do Sal 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joio Camara -. ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Pann' 
Adriano Valente - ARENA; Alvaro Oias - MOB; Alipio Carvalho­

ARENA; Amadeu Geara - MOB; Antonio Annibelli - MOB; Antonio 
Mazurek - ARENA; Antonio Ueno - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; 
Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Braga Ramos 
- ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; Euclides Scalco - MOB; Heitor 
Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo -
ARENA; Igo Lasso - ARENA; halo Conti - ARENA; Mario Stamm -
ARENA: Mauricio Fruet ,- MDB; Nivaldo Kruger - MOB; Norton 
Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo- MOB; 
Paulo Marques - MOB; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio -
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; Sebastiiio Rodrigues Junior -
MDB; Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral- ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao Li­
nhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Mendes de Melo - MOB; 
Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin - ARENA; Pedro Ivo - MOB; 
Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alcebiades de Oliveira - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo Fa­
gundes - MOB; Alexandre Machado - ARENA; Aluizio Paraguassu -
MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado -
ARENA; Darcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi -
MOB; Emidio Perondi - ARENA; Fernando Gon~alves - ARENA; Ge­
tulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA;Jairo 
Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed -MOB; Julio Costa­
milan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; 
Nelson Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano­
ARENA; Rosa Flores- MOB; Telmo Kirst - ARENA; Tulia Barcelos -
ARENA; Waldir Walter - MOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MDB. 

Roraima 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presen.;aacusam 0 

comparecimento de 59 Srs. Senadores e 397 Srs. Oeputados. HaveJido nume­
ro regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica.;oes. concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Theodorico Ferra .. o. 

o SR. THEODORICO FERRACO (ARENA - ES. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.)- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Espirito Santo, atravi:s do seu Secretario do Bem~Estar Social, Dr. 
Clovis de Barros, tern procurado resolver divers os problemas sociais que tem 
aparecido no seu Estado. 
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Recentemente, uma invasaoem terreno particular, cerea de 3 mil 
familias, deu origem a um problema social dos mais graves em Cariacica, na­
quele Estado, e a interven~ao do Sr. Seeretario. Clovis de Barros fez com que 
o juiz marcasse a audiencia para daqui a poueo mais de sessenta dias, a tim de 
ser eneontrada uma solu~ao para aquelas milharesde fammas de trabalhado­
res que esperam do Governo uma soluc;ao para 0 seu caso. 

~ claro que nos nlio apoiamos a invaso em terrenos particulares, mas ali 
ja e urn assunto que existe, jti e uma invasao de fato, e cumpre agora ao Go­
verno tomar uma provideneia. E no momentoem que n6s estamos venda 0 

Sr. Ministro do Interior, Mario Andreazza, anunciar a soluc;ao de diversos 
problemas sociais na area do BNH, n6s gostariamos, em nome do Sr. Secre­
Wio do Bem-Estar Social, Dr. Clovis de Barros, e em nome do ex-Deputado 
Aloisio Santos, que nos fez urn apelo vecmente atraves de uma mensagem te­
legratica, de solicitar ao Ministerio do Interior que determine ao BNH urn es­
tudo a tim de possibilitar as familias de Fechal no Espirito Santo, que possam 
adquirir aqueles lotes cujas casasja estao ali plantadas, eertas ou erradas, mas 
que ja fazem parte da familia daqueles inumeros trabalhadores. 

o problema social ja existe de fato, e quando ele aiste de fato, cumpre 
ao governo estender a sua mao. E 0 Presidente Figueiredo nao tem feito outra 
eoisa em seu governo, a nao ser abrir as portas para uma soluC;ao dos proble­
mas sociais nesta Patria. E este e urn dos problemas mais serios que nos temos 
no Estado do Esp{rito Santo. Se forem colocadas tres mil fammas ao relento, 
nos estaremos diante de um problema social dos mais terr{veis que 0 Espirito 
Santo jti teveconbccimento. E nao tenho duvida de que 0 Sr. Ministro An­
dreazza havera de atender 0 nosso apelo, ira determinar ao BNH Urn estudo 
urgente para que encontre urna solu!;ao para os moradores de Flccbal, pois so 
assim 0 governo, resolvendo os problemas sociais carentes, pode realmente 
abrigar os mais necessitados. 

Sao estas as nossas palavras, Sr. Presidente. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Jorge Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (ARENA - PA. Pronuncia 0 seguinte discur­
so. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Oa cIasse empresarial do Parti recebemos 0 seguinte telex, cuja leitura 
procedemos para que tique inserido nos Anais do Congresso Nacional, com 0 

nosso endosso e. inquestionavel apoio: 
'0 Estado do Parti vg vive hoje com 0 Territorio Federal do 

Amapa vg 0 isolamento de beneficios e estimulos vg ilhado que foi 
na amazonia oriental pt , 

Nossa economia vg do estado do Para vg e inexpressiva em sua 
participac;ao nos produtos brutos vg tanto interne como nacional vg 
realidade do inteiro conhecimento de Vossa Exce1encia pt 

As conten~oes intlacionarias vg tomadas em. suas represen­
ta,<oes percentuais a nive! nacional vg sao muitas vezes maio res do 
que 0 nosso todo economico pt Exigir q"ue nossa incipiente econo­
mia seja contida vg de identica forma ao nacional vg e leva-Ia ao 
atropelamento dos vg ja poucos vg que ainda vern. atras de nos vg 
pois que nao nos deixarn ten tar correr vg para ticarmos no mesmo 
lugar pt 

o Banco do Brasil SI A e 0 Banco da Amazonia SI A vg verda­
deiros sustentiiculos da economia de nosso estado do Para estao sem 
recursos para atender as nccessidades mais irnediatas deste tim de 
ana vg inclusive descontos de propo~::lS de duplicatas e titulos para 
atender as pressoes de fornecimentos a pagar vg folhas de salarios 
aumentados agora neste novembro vg obriga~oes trabalhistas vg in­
clusive decimo-terceiro salario oneradas com identico percentual de 
aumento vg impostos diversosvg ICM vg IPI vg etc ... Alem das Ur­
gentes necessidades para 0 setor agrfcola vg que comec;a a montar as 
safras do proximo ano pt 

Pesquisas que fizemos junto ao setor privado vg permite~nos 
afirmar vg existirem hoje propostas para descontos vg sem serem 
atendidas vg em cada urn dos bancos acima rnencionados vg em 
nosso Estado vg valores superiores a duzentos e cinqUenta milhoes 
de cruzeiros (250.000.000.00) vg 0 que daria para osdois bancos urn 
total de quinhentos milhoes de cruzeiros pt 

Nossas necessidades crediticias sao extremamente pequenas vg 
quando comparadas com 0 volume nacional vigente digo vg contu­
do para- 0 nosso pequeno mundo economico deste estado do Para vg 
representam sangue vg a cada dia mais anemico pt 

Nossa preocupac;ao aumenta vg na medida que vern os 
aproximar-se 0 tim .do ana vg com todas as pressoes de necessidades 
de dinheiro vg que acima exemplificamos vg e que serao intransferi-

veis vg neste tim de exercicio vg agravados com 0 incremento sala­
rial vg bern conhecido de Vossa Excelencia pt 

Assim pedimos aVossa Excelencia a compreensao para a an­
gustia que vivem os empresarios paraenses vg com a aproxima~lio 
de urn borizonte tao negro de uma realidade economica e vg e auto­
rize imediatamente a libera~ao de recursos ativos vg para os .dois 
baneos mencionados - Banco do Brasil SI A e Banco da Amazonia 
SI A vg no valor de quinhentos milhoes de cruzeiros vg de forma que 
vg possam os empresarios paraenses vg enfrentar este tim de ana pt 

Confiantes no elevado espfrito de julgamento e decisao de Vos­
sa Excelencia vg e na vontade nacional de fazer este Estado partici­
par de efetivo progresso vg subscrevemo-nos mui atenciosamente 
Affonso Gadelha Simas Presidente Jose Olavo Lamarao Secretario 
Associa~iio Comercial do Para. 

Acreditando no eticienteesfor!;o do prezado amigo vg renova­
mos nossos melhores cumprimentos pt Associa~1io Comercial Para 
Arfonso Gadelha Simas Presidente Jose Olavo Lamarao Secretario. 

As entidades que abaixo subscrevem vem por este meio dar in­
teira solidariedade e apoio ao telex enviado pela Associa!;ao CO­
MERCIAL Para nesta data relacionado a imediata nccessidade de 
refor~o do or~amento para que os Bancos do Brasil e da Amazonia 
possam atender aos descontos de duplicatas e titulos ora em carteira 
pen dentes aguardando disponibilidadept Atenciosamente: Fede­
ra~ao do Comercio do Estado do Para - Orlando Sosinho Lobato 
- Presidente. 

Federac;ao das Industrias do Estado do Parti - Altair Correa 
Vieira , Presidente. 

Federa~ao do Clube dos Oiretores Lojistas do Para..;.. Dome-
nico Falesi, Presidente. . 

Clube dos Oiretores Lojistas de Belem - Jose do Egypto Viei­
ra Soares, Presidente. 

Centro das Industrias do Para - Irapuan Salles Filbo, Presi­
dente pt 

Este telex, Sr. Presidente, foi endere~ado aos Presidentes do Banco do 
Brasil, do Banco Central e tamb~ ao Ministro do Planejamento, 0 nosso di. 
leto amigo, Professor Deltim Netto. 

Esta, portanto, registrado 0 apelo, com a transcri!;ao integral da solici­
ta~ao da classe empressarial do Para, a qual endossamos, Sr. Presidente, por 
reconbecermos, nao apenas a lisura e criterio que estllo inseridos nesta solici­
ta~ao, mas, sobretudo, 0 carater premente da necessidade. V. Ex', que preside 
esta sessao do Congresso Nacional, V. Ex', que e urn homem da Regiao Ama­
zonica e que tao honrosamente representa 0 Estado do Acre no Congresso 
Nacional, sabe e compreende tam bern a angustia de uma classe que, numa 
conjuntura das mai~ dificeis. se socorre pelos meios legais, pelas vias legiti­
mas, de urn Governo que tem, na realidade, voltado as suas vistas para 0 pro­
cesso do desenvolvimento da Amazonia, carreando para la a maior soma de 
recurs os possiveis. para que ela, a Amazonia, se integre, detinitivamente, no 
contexto do desenvolvimento brasileiro. 

ESle apelo, Sr. Presidente, que e transmitido atraves da nossa palavra e 
que reflete a preocupacao e apreensao da valorosa classe empresarial do Para, 
e. diria tam bern, da Amazonia, deve ser considerado, na sua plenitude, em 
termos imediatos e inadiaveis pelo Governo Federal. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Adhemar Ghisi. 

o SR. ADHEMAR GHISI (ARENA - SC. Pronuncia (, seguinte dis­
curso;) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

E com grande satisfa~ao que ocupo a Tribuna para dirigir merecido voto 
de louvor a todos aqueles que, direta ou indiretamente, nas areas do Executi­
vo e do Legislativo. houveram por colaborar para ajusta e benemerita toma­
da de consciencia quanto a antiga e sentida lacuna nos atos da Administrac;ao 
Publica Federal em relac;ao aos funcionarios aposentados. 

De iniciativa governamental, os termos do Projeto de Lei n9 27; de 1979. 
do Congresso Nacional, que a partir de 26 de outubro de 1979 se transformou 
na Lei n9 6.703, constituem-se, inequivocamente, no marco historico de uma 
grande conquista social, on de a magnamina nobreza de propositos e 0 alto 
espirito dejusti!;a respondem pelo exato nivel dos estudos desenvolvidos pelo 
DASP, nosentido de ser alcanc;ado tratamento equiinime para os funcio­
narios aposentados da Administra~ao Oireta e das Autarquias Federais, a 
tim de estender-Ihes as vantagens tinanceiras decorrentes da aplica,<ao do Pia­
no de Classilicac;ao de Cargos, instituido pel a Lei n9 5.465. de 10 de no­
vembro de 1970. 
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o aperfei~oamento do regime constitucional dos servidores publicos 
impoe-se. continuamente. como meta governamental da maior validadeejus­
ti~a. mormente. no caso daqueles que. realizada a condi~ao de idade. invali­
dez· ou tempo de servi~o. consolidaram como direito inalieniivel 0 gozo das 
vantagens concedidas pelo termo da lei. 

As 19 horas - leitura das Mensagens Presidenciais n9s 123 e 124, de 
19.79-CN. referentes. respectivamente. aos Decretos-leis n9s 1.707 e 1.708, de 
1979. 

o S~. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 
Assiste-se. portanto. it elimina~iio definitiva de uma injustificada e dano- ORDEM DO DIA 

sa discrimina~iio no seio da Administra~ao PUblica, uma vez que, com toda A presente sess1'1o destina-se a leitura da Mensagem Presidencia1.n9 122, 
legitimidade. grande parcela dos funcioniirios aposentados reclamava a revi- de 1979-CN. que vai ser feita pelo Sr. 19-5ecretflrio. 
silo da Sistematica de Classifica~iio. implantada a partir do disposto no artigo 
27, do Decreto-Iei n9 1.445. de I3 de fevereiro de 1976. Segundo aquele texto, 
o reajustamento de proventos teria que ser calculado com base na c1asse ini­
cial da categoria funcional em que seriam. incluidos todos os cargos ocupados 

E [ida a seguinte 

MENSA GEM N9 122, DE 1979 (CN) 

na atividade. sem que fossem respeitados os diferentes casos quanto a si- (N9 426/79, Da origem) 
tuat;aO de escala de progressilo funcionaI. Excelentissimos S h M b d ci 1 

Con forme expos em brilhante Exposi~iio de Motivos dirigida ao Presi- en ores . em roo 0 Congr~so Na ona.: 
dente da Republica, 0 Diretor-Geral do DASP. Jose Carlos Soares Freire.. . T~nho a honra de c~muOlcar a Vossas Excelencias que, ~08 

. . I''''d d.l· termos dos arts. 59, § 1., e 81, ltens m e lV, da. Constit~, 
"com 0 obJetlvo de contemp ar as sltua\;ues, consl era as ue per SI, que se- resolvJ. vetar parcialmente 0 Projeto de Lei n.o 24 de 1979 (eN) 
riam determinadas se enquadrados houvessem side os inativos quando em que "permlte aposentadoria voluntaria com proventos proporcio.: 
atividade. este Departamento elaborou anteprojeto de lei consubstanciando 0 nals ~ temR<> de serv1!;O, nas eondl~Oes que indlea e d8. outraa . 
reajuste de proventos. baseado no valor correspondente a classe da categoria providencias. 
funcion~1 em que seriam incluidos os cargos efetivos em que se aposenta- Incide 0 veto sobre 0 § 2.° e a expressiio final "ou a partir cia 
rem." data em que completar 0 referido tempo de servi~". eonstante 

Esclarece. ainda. 0 i1ustre Diretor-Geral que foi estabelecido criterio de do § 3.0, ambos do artigo 1.0 do Projeto. 
reajuste dos proventos dos funcionarios aposentados com as vantagens do ar- A possibilidade de aposentagao volunt8.ria d08 funclonar1os 

publicos em geral, com tempo de servigo inferior ao fixado em 
tigo 180 da Lei 1.711. de 1952. dos agregados e dos funcioniirios empregados regra _ esse~ 0 objetivo do meneionado § 2.0 _, desatendendo a 
pelo artigo 7~ da Lei n9 2.188, de 1954. a tim de ser restabelecida a posi\;iio peeuliar motiva~ao da proposta do Governo, seria assinaladamente 
funcional referente a data da aposentadoria. contraria ao interesse da Administragao por acarretar: a) evasao 

Importante, contudo. revela-se 0 sinal verde lan\;ado pela Secretaria do em mas.5a c;le funcionarios ainda validos e dotados de exper!en-
d cia, cuja participagao no servigo publico nao deve ser d1spensa.da., 

Planejamento que informa haver alocado os recursos necessarios. de mo 0 a ate porque dificil a sua substltui~ao em curto praza; e b) im-
poder atender as despesas decorrentes das medidas. previSivel aumento da despesa publica, eumulando-se os dlspen­

Sr. Presidente. Srs: Congressistas. podemos afirmar. alto e born som. que dios com a aposentadoria de ccmtlngente malor de inativos com 
Sua Exce1encia 0 Presidente Jo1'1o Baptista Figueiredo houve, desta forma. os decorrentes do pagamentode vencimentos ou salArios aos que 

. tenham de ser admitidos para a recomposigao dos Quadros, des-
por saldar, com significativa parcela da popula~1'1o brasileira, um Importante falcados com aposentadonas preoocemente concedidas. 
compromisso firmado no limiar de sua investidura, quando em documento 
publico anunciou as diretrizes blisicas que norteariam a a\;ao governamental, 
ocasiao em que identiticou no homem 0 objetivo maior do desenvolvimento 
nacional. 

Finalmente, queremos apresentar ao Presidente Figueiredo 0 autentico 
reconhecimento de todos os beneficiarios da medida. particularmente os apo­
sentados de Santa Catarina, avaliando a imensa alegria que domina os inati­
vos ferrovhirios da Estrada de Ferro Dona Teresa Cristina, de Tubarao, e os 
da Administrat;aO do Porto de Laguna,valorosos cidadiios que hii muito es­
peravam a justa considera~1'1o aos esfor\;os oferecidos a sua Patria. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Milvernes Lima. 

o SR. MILVERNES LIMA (ARENA - PEt Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Sirvo-me da oportunidade para expressar 0 meu real contentamento pela 
feliz escolha do nosso Presidente. Jo1'1o Baptista Figueiredo. ao nom ear 0 emi­
nente Professor Arnaldo Barbalho para ocupar a Secretaria Geral do Minis­
terio das Minas e Energia. fun~1'1o essa ja por ele exercida com muito brilhan­
tismo na gestao do entao Ministro Ueki. Como e do conhecimento de todos. 
Arnaldo ~arbalho e um nome que se destacou no cenario nacional nos diver­
sos cargos que ocupou. quer pel a propriedade com que soube conduzir as 
atribuic;oes que Ihe foram confiadas. no cumprimento exato das finalidades e 
a que se propos, quer pel a lisura absoluta que 0 caracteriza em sua vida pro­
fissional e privada.Professor catedratico, ex-Diretor da Escola de Engenha­
ria: ex-Secretario de Estado nos govern os de Cid Sampaio. Nilo Coelho e 
Eraldo Gueiros: ex-Diretor-Presidente da CHESF, Arnaldo Barbalho pres­
tou ainda relevantes servit;os na Cia. Pernambucana de Borracha Sintetica -

·COPERBO, sendo Hcito esperar 0 maximo de sua parte na atual adminis-
trat;ao. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. Muito obrigado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao ha maisoradores inscri­
tos para 0 periodo de breves comunicat;oes. 

A Presidencia convoca as seguintes sessoes conjuntas a realizarem-se ho­
je, neste plemirio. 

As 18 horas e 30 minutos - discussao, em turno unico. da reda<;1'1o final 
do Projeto de Lei n9 25, de 1979-CN. que estima a Receita e fixa a Despesa da 
U niao para 0 exercicio financeirode 1980: 

Cumpr€ ainda ter em conta que, no caso do servidor em re­
gime estatutario, a aposentadoria onera exclusivamente 0 Te­
souro Nacional, sem qualquer participagao contributiva do em­
pregado, diversamente do que ocorre no sistema previdenciarlo 
do servidor regido pela leg1slagiio trabalh1sta. 

A expressao final do § 3.° do art. 1.0, importando em prorro­
gar ind€finidam€nte 0 prazo de implemento das condi~6es para 
a aposentadoria no regime excepcional, instltuido pelo Projeto, 
tena efeitos incompativels com a transitodedade das circunstan-
ctas motlvadoras da proposta governamental. . 

Estas, as raz~ de interesse publico que me levaram a vetar, 
parclalmente, 0 projeto em causa.. as quais ora ·submeto a eleva­
da apreciagao dos Senhores Membrosdo Congresso Naciona.l 

Brasilia, 31 de outubro de 1979. - Jo3.o FigueiredO. 

~ PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
PLn.o 24/79 (eN) 

Permite aposentadoria voluntarla, com proventos pro­
porcionais ao tempo de servi~o, nas condi~Oes que indica. 
e chi. outras providencias_ 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.° Ao funcionario publico federal que, em decorrene1a 
da implanta~ao do P.lano de Classifica~3.0 de Cargos de que trata 
a Lei n.o 5.645, de 10 de dezembro de 1970, ocupe cargo iotegran­
te de Quadro Suplementar e conte, ou venha a contar no praza 
fixado no § 3.° deste artigo, pelo menos, dez anos de servi~ pu­
blico, computados na forma da legisla~ao em vigor, podera ser 
concedida aposentadorla com proventos proporcionais ao tempo 
de servi!:-O. 

§ 1.0 0 disposto neste artigo aplica-se, tambem, ao funcio­
m1no publico federal posto em disponibilidade em decorrencia da 
extin~ao au desnecessidade 1.10 cargo que ocupava e aquele que, 
d€ acordo com 0 art. 3.° da Lei n.o 6.184, de 11 de .dezembro de 
1974, perman~a excluido do mencionado Plano de Classiflca¢o 
de Cargos. 

§ 2.° .De igual fa-uldade pooerao va.ler-se os funcioruirios 
.com 25 anos de servi~o, se do sem feminino, e com 30 anos de 
servi(lo, se do sexo masculino. 

§ 3.° A aposentadoria a que se refere este artigo somente 
sera concedida ao funcionario que a requerer dentro do prazo 
d€ urn ano, contado do inicio da vigencia desta Lei, ou a partir 
da data em que completal' 0 referido tempo de servi(lo. 
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§ 4.0 A aposentadorla de que trata este artigo sera deferida 
80 servidor que integravaQuadro Suplementar a. data da Lei 
Complementar n.O 29, de 5 de julho de 1976, e que nao se be­
nef1ciou das suas disposi~oes em conseqiienc1a: do decurso do pra­
zo prev1.sto em seu art. 3.° 

Art. 2.0 Os funcionarios aposentados na forma da Lei Com­
plementar n.O 29, de 5 de julho de 1976, ou nos tennos desta. lIe1 
faxao jus a. revisao dos respectivos proven1:.oa com base no Plano 
de Class1 ~io de Cargos de que tra.ta a. Lei n.O 5.645, de 10 
d·e dez'r .. _.) de 1970, observadas as mesmas nonnas que dtsc1-
plinam v assunto em relMao 80S servidores inativad08 sem as 
vantagens do cltado Plano e re3peltada, em cada C880, a pro­
porc1onalidade de proventos. 

Paragrafo (mica. A revisao. de proventos de que trata este 
artigo, relatlvamente 80S func1onar108 apoaentados na forma da 
IJe1 eomplementar n.G 29, de 5 de julho de 19'16, produzlri. efe1W8 
flnaneeiros a partir do tniclo da vigencla dests. Lei e, nos demata 
casas, a contar do pr1melro dia do m~ subseqiiente ao da pu­
bllca~ao do ato de aposentadoria. 

. Art. 3.0 Esta Lei entrari. em vigor no prlmelrodia do m~ 
sub8eqiiente ao da. sua. publlc~io, revogadoa 0 artigo 2.0 da Lei 

. Oomplementar ·n.D 29, de5 de julho de 1976, e dema1a dJapoaic;Oea 
em contri.rio. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo com 0 disposto no § 
29 do art. 104 do Regimento Comum, fica, assim, constiturda a Comissao 
Mista incumbida de relatar 0 veto: 

. Pela Alian~a .Renovadora Nacional- Senadores Moacyr Dalla, Almir 
PlOto e os Srs. Oeputados Antonio Oias e Altair Chagas. 

Pelo Movimento Oemocratico Brasileiro - Senador Mauro Benevides e 
o Sr. Oeputado Benjamim Farah. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nos termos do art. 105 do Re­
gimento Com urn, a Comissao devera apresentar o. relat6rio sobre 0 veto ate 0 

dia 11 de mar~o de 1980. 

A convoca~ao de sessao destinada a aprecia~o da materia sera. feita 
ap6s a publica~o e distribui~ao de avulsos contendo 0 texto do projeto veta­
do, os pareceres das comissoes que 0 apreciaram e 0 relat6rio da comissao 
mista ora designada. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta encerrada a sessao. 

I 

OEm nqrilo as partes '.ladas. (Levanla-se a sessdo Os J J horas e 25 minulos.) 

ATA DA 298' SESSAO CONJUNTA, EM 26 DE NOVEMBRO DE 1979 

l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HORAS E 45 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado -
SENADORES: ARENA. 

Adalberto· Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Gabriel Hermes - Jarbas Pas­
sarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Oinarte Mariz - Jesse Freire 
- Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral - Aderbal Jurema 
- Marcos Freire - Nilo Coelho - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante -
Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Luiz Viana - Oirceu Cardoso - Joao Calm on - Moa­
cyr Dalla - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Itamar Franco - Murilo Badar6 - Tancredo Neves -Amaral 
Furlan - Franco Montoro - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gas­
tao Milller - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pedro Pedrossian - Af­
fonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Tarso Outra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB: Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MOB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia Viveiros - MOB; 
Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Osvaldo Melo -
ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

'. 
Maranhio 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal ARENA; Epitacio 
Cafeteira - MOB: Freitas Oiniz - MOB; Joao Alberto'- ARENA; Jose 
RibamarMachado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar­
ARENA; Marao Filho - ARENA: Nagib Haickel - ARENA; Vieira da 
Silva - ARENA. 

~eari 

Adauto Bezerra - ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesflrio Barrcto 
- ARENA; Claudino Sides - ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres de Moura- ARENA; Figueiredo Correia - MOB; FlAvio 
Marcilio - ARENA; Fur{ado Leite - ARENA; Gomcs da Silva -
ARENA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira ~ MOB; Leornc 
Belem - ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares -
ARENA; Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripc - ARENA; Paes dc 
Andrade - MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; pjalma 
Milrinho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino -
ARENA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderlcy 
Mariz - ARENA. 

Paraiba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudcncio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA: Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Arnaud - MOB; 
Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira - ARENA; Marcondes Gadelha 
- MOB; Octacilio Queiroz - MOB; Wilson.Braga - ARENA. 

,Pernambuco ., 
Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -

ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA' 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlo~ 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite­
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Milvcrnes Lima - ARENA' Nilson 
Gibson - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; 
Roberto Freire - MOB; Sergio Murilo - MOB; Thales Ramalho .;... MOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Sergipe 
Piaui Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima - ARENA; Hugo Napoleao Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
_ ARENA; Joel Ribeiro- ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 
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Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhaes - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Sessa - A'RENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhaes - ARENA; Francisco Pinto - MOB; 
Henrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Honorato Vianna 
- ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves - ARENA; Jorge 
Vianna - MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur 

. Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro -
MOB; Menandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo 
Oomingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimunde Urbane -
MOB; Regerio Rege - ARENA; Romule Galvao - ARENA; Roque Aras 
- MOB; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo 
Oantas - ARENA; Vasco Neto- ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

'Espirito Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA: LuizBaptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA; Walter de' Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amando de Azevedo - MOB; Benjamim Farah -MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso P~ha _. MOB; Daniel Silva - MOB; Oarcllio 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Delio dos Santos - MOB: 
Edson Khair - MOB; FeJippe Penna ~ MOB; Flerim Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Jeel Lima - MOB; JG de Araujo Jorge -
MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose 
Maria de Carvalho. - MOB; Jese Mauricio":"" MOB; Jose Torres - MOB; 
Lazaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Lygia Lessa Bastos -
ARENA; Mac Oowel Leite de Castro - MOB; Marcetlo Cerqueira­
MOB; Marcelo Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; MiroTeixeira 
--:- MOB; Modestoda Silveira - MOB; Osmar beitiio - ARENA; Oswaldo, 
Lima - MOB; Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro 
Faria - MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gonljalves - MOB; Rubem 
Oourado - MOB; Rubem Medina - MOB; Saramago Pinheiro -
ARENA; Simao Sessim - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Mlnll Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Batista Miranda 
-:- ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Bonifa­
CIO de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco _ 
ARENA; Christ6vam Chiaradia - ARENA; Oarie Tavares - ARENA; 
Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Oib - MOB; Helie Garcia - ARENA; Homero Santes 
- ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto Souto -
ARENA; Ibrahim Abi-Ackel - ARENA; Jaire Magalhiles - ARENA; 
Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; 
Jose Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; Junia Marise-'­
MOB; Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal - MOB; Magalhiies Pinto _ 
AR~NA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Viei­
ra. Fdho -.ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezende­
ARENA; Plmenta' da Veiga - MOB; Raul Bernardo - ARENA; Renato 
A_ze~edo - MOB: Ronan Tito - MDB; Rosemburgo Romano - MOB; 
SergIo Fer.rara - MO~; Silvio Abreu Jr. - MOB; Tarcfsio Oelgado _ 
MOB; Telemaco PompeI - ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho - ARENA· 
Airton Sandoval - MOB: Alcides Franciscato - ARENA; Alberto Gold: 
man - MOB; Antonio Morimeto - ARENA; Antonio Russo - MOB· 
Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; Audatio Oantas ~ 
MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bezerra de Melo 
- ARENA; Caio Pompeu - ARENA; Cantfdio Sampaie - ARENA; Car­
doso Alves - MOB; Cardoso de Almeida - ARENA; Carlos Nelson -
M.DB; Del Bosco Amaral - MOB; ~iogo Nomura - ARENA; Erasmo 
Olas - ~RENA; Flavio Chaves - MOB; Francisco Leao - MOB; Francis­
co R~ssl - ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARENA; 
Hennque Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz _ 
MOB; Israel Oias~Novaes - MOB; Joao Arruda- MOB; Joao Cunha _ 
MOB; Jorge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; MalulyNetto - ARE­
NA; Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB· 
Octavio Torrecilla - MOB: Pacheco Chaves - MOB: Pedro Carolo ~ 

ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho - MDB; Ruy COdo -
MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Julianel\i - ARENA; Samir Achoa 
_ MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Gar­
cia - MOB .. 

Golas 

Adhemar Santillo - MDB; Anisio de Souza ~ ARENA: Fernando 
Cunha - MOB; Fraricisco Castro - ARENA; Genesio de Barros -
ARENA; Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival 
Nascimento - MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende 
Monteiro- ARENA; SiqueiraCampos- ARENA; TobiasAlves- MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra ....;.. 
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato Grosso do :SUI 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Dias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Parana 

Adriano Valente - ARENA: Alvaro Oias - MOB; Alipio Carvalho -
ARENA; Amadeu Geara - MDB; Antonio Annibelli - MOB; Antonio 
Mazurek·- ARENA; Antonio'Ueno- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; 
Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Braga Ramos 
- ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; Euclides Scalco - MOB; Heitor· 
Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo -
ARENA; Igo Losso - ARENA; halo Conti - ARENA; Mario Stamm -
ARENA; Mauricio Fruet - MOB; Nivaldo' Kruger -' MOB; Norton 
Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MOB; Osvaldo Macedo - MOB; 
Paulo Marques - MOB: Paulo Pimentel - ARENA: Pedro Sampaio '­
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; Sebastiiio Rodrigues Junior -
MOB: Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelin~ .Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA: Ernesto de Marco -
MOB; Evaldo Amaral - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joiio li­
nhares - ARENA; Juarez Furtado. - MDB; Mendes de Melo - MOB; 
Nelson Morro·- ARENA; Pedro Collin - ARENA; Pedr.o Ivo - MOB; 
Victor Fontana ~ ARENA; Walmor de Luca - MDB. 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Oliveira - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo Fa­
gundes - MOB; Alexandre Machado. - ARENA; Aluizio Paraguassu -
MOB; CardosoFregapani - MOB; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado­
ARENA; Oarcy Pozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MOB; Eloy Lenzi -
MOB; Emidio Perondi - ARENA; Fernando Gon~alves - ARENA; Ge­
tulio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jaire 
Brum - MOB; Jo3oo Gilberte - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costa­
milan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; 
Nelson Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB: Pedro Germano -
ARENA; Rosa Flores - MOB: Telmo Kirst - ARENA; Tulio Bareelos -
ARENA; Waldir Walter - MOB. 

Amap' 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MDB. 

.... Roraima 

Helio Campos.....; ARENA; JUlio Mar,tins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presen~a aeusam 0 

comparecimento de 59 Srs. Senadores e 397 Srs. Oeputados. Havendo nume­
.ro regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~oes, concedo a pa­
fuvra ao nobre Oeputado Brabo de Carvalho. 
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o SR. BRADO DE CARVALHO (ARENA - PA. Pronuncia 0 seguinte 
discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . . -

Recebemos do Presidente da Federa~ao dos Pescadores do Para a se­
guinte denunci.a: 

"Senhor Deputado, 
Por urn dever de brasilidade estamos enviando para V. Ex' uma 

c6pia xerox d;o artigo do jornalista paraense Sr. Joao Malato, divul­
gado no matutino 0 Liberal, edi~ao de 2 do corrente. 

Como pode V. Ex' observar, mais urn crime e praticado contra 
o povo paraense, que luta com toda sorte de dificuldade~ p~ra se al~­
mentar nao so por possuir baixa renda, como por carencla de ah­
mentos: isto e, naotem uma renda que permita adquirir alirnentos 
diversificados e pela pequena quantidade que aparece, nern sempre 
em born estado, como c 0 caso do pescado vendido praticamente 
sem nenhuma condi~ao de higiene (vcr como e vendido nas feiras 
dos suburbios) e nem sempre em born estado de conservac;ao. 

Por outra parte a destrui<;ao da pirarnutaba e urna realidade, 
. <levido ao grande esfor~o de pesca sobre esta especie. 

o tamanho desse peixe que esta sendo capturado atualmente e 
de alarmar qualquer leigo no assunto. 1: 56 ir assistir a descarga dos 
barcos nas suas empresas, cuja media de tamanho e: 25 centimetros! 
E de pasmar, mas c puraverdade e desafiarnos que as industrias per­
mitam a imprensa de nossaterra assistir a esses desembarques, in­
clusive com nossa presen<;a. Estamos quase como uma Terra de 
Ninguem. Qualquer alienigena aqui chega e faz 0 que quer, natural­
mente a favor de seus interesses, sempre das vezes imediatistas, des­
respeitando nossas autoridades e nao tomando conhecimen.to da 
existencia das mesmas. Uns poucos reagem, outros com 0 sornso al­
vat da indiferen<;a dizem: "Deixa pra la", outros dizem: "Vou pen­
sar 0 que fazer", assim vai a antiga e her6ica Terra dos Cabanos. 

Ao enviar este grito.de,alerta a V. Ex' 0 fazemos confiados na 
sua integridade moral do piltriota que e, assim como do interesse em 
defender 0 povo brasi/eiro. . 

Aproveitamos esta oportunidade para renovar a V. Ex. protes­
tos de elevado aprelfO e. distinta considera<;ao. 

Patria e Dever! 

Jose Raymundo Vieira da Rocha, Presidente. 

Anexa. a nolicia do jornal 0 Liberal: 

Peixe posto -Cora - Urn ve(ho conhecedot dos nossos proble- . 
mas pesqueiros, proeurou~me ontem para uma troca de ideias sobre 
as responsabilidadcs que pesam sobre os organismcis de fin an cia­
mento que estiio subsidiando as atividades pesqueiras, com incenti­
vos fiscais, e nao fiscaiizam, como era do seu dever, a tremenda des­
truilfao a que elas vern submetendo a nossa fauna maritima, que, de­
pois de colhida e morta, e inaproveitada, por nao interessar as em­
presas de pesca, voltadas para uma s6 qualidade de mariscos. 

Explicou-me' 0 meu interlocutor, que sao muitas as empresas 
beneficiadas com incentivos fiscais, para a pesca de camaroes, na 
embocadura do Amazonas. Dispoem elas de dezenas de barcos, to­
dos providos de imensas redes de malha mitjda, proprias para reco­
lher todos os mariscos que lhes passam ao alcanee. Acontece que, 
em cada manobra dessas redes, elas trazem nao somente camaroes, 
grandes e pequenos, como uma grande quantidade de pescado de 
excelente qualidade, tais como pescadas, tainhas, carnorins. enchovas, e 
bagres, especieS essas que nao estiio nas cogitalfi)es dos empresiuios, s6 
interessados na colheita do camariio, que Ihes assegura urn 
lucro facil e garantido, junto dos exportadores para os mercados 
americanos. Em razao desse criteria esbanjador e criminoso, os pei­
xes recolhidos depois da retirada de alguns, para 0 almo~o dos tri­
pulantes dos bareos, sao devolvidos ao mar, mas ja mortos, pois, 
com a operac;ao de guinchagem das redes para 0 conves, seguida do 
selecionamento d.o camarao apanhado, os peixes perecem ao exces­
so de luz eausencia de agua, de nada adiantando serem jogade!l aC' 
mar, onde apenas vao apodrecer e contaminar as aguas. 

Esse desperdicio, alem de atentatorio a vida da fauna subm~.ri­
na, oferece urn outro lado de irrisao pungente, que e a situalfac, de 
fome em que se debate a popula~ao pobre da nossa capital, e que 
bern poderia ser atenuada com a obrigatoriedade imposta aos em­
presarios de pesca, para que trouxessem esse pescado repudiado, 
para ser vendido. ao povo faminto, por pre~os acessiveis. 

Essa era uma a~ao nobilitante para 0 nosso governador, que 
poderia entrosar-se com os bancos financiadores da pesca, com 0 

superintendente da SUDAM e com os pr6prios empresario~ da pes­
ca no sentido de obter que uma grande parte do pescado nao apro­
veitado na captura de camaroes, em vez de jogado as aguas, fossem 
trazido para Belem e aqui negociado em condilfoes humanas, para 
ser dado ao con sumo publico. . 

Sera que os ouvidos vao se abrir para esta sugestiio? 

Sr. Presidente, era a comunicaciio que tinhamos que fazer a Casa,~com 0 

registro desses dois expediente que me foram enviados pel a Federalfao dos 
. Pescadores do Para. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) ~ Com a palavra o.nobre Depu­
tado Geraldo Guedes. 

o SR. GERALDO GUEDES (ARENA - PE. Pro nun cia 0 seguinte dis. 
curso. Sem revisiio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressislas: 

Tabelando a prClfO vil, promovendo 0 dumping ou retirando 0 credito do 
campo para construir estradas onde nao ha nada que transportar, construin­
do usinas nucleares a dois mil e quatrocentos d61ares 0 quilowatt, quando 0 

mesmo quilowatt, em usinas hidreletricas, custa menos oitocentos d6lares; 
transformando os edifieios publicos em palacios, paralisando bilhoes na fer­
ravia do a~o, hoje uma imensa Hidra de Lerna; confiscando 0 cafe, 0 cacau e 
a soja para depois vender d6lares subsidiados a turistas;' retardando 0 

PROALCOOL - ainda hoje a tarde eu fazia um apero daqui desta tribuna 
para que 0 Governo organizasse urn novo sistema de distribui~ao e de :xe­
cu~iio do programa nacional de combustivel - pais, retardando a PROAL· 
COOL. uma certeza. para entregar recursos a PETROBRAS, um cabide de 
empregos, cujo gabinete, que se ve naquele predio da Rua Chile, deixaria hu­
milhado 0 gabinete do Presidente Carter; perdendo bUhoes com asempresas 
estataisdeficitarias, porque mal administradas, ou com financeiras em que os 
falidos continuam ricos; ou ainda perdendo 30 bilh3es por ano com 0 in acre­
ditavel subsidio ao trigo; subsidiando industrias gravosas;enfim, entregando 
cargos de importancia a amigos e colegas profundamente despreparados, 0 

que se poderia espcrar dos destinos da nossa agricultura brasileira? 

Parece que foi ar~ada uma guerra contra os milh5es de brasileiros que 
labutam no campo para nos dar 0 alimento de todo dia, desde os seringais do 
Amazonas, ate os trigais do Sui; desde 0 calido Sudoeste baiano ao imenso 
Pantanal, em todos os quadrantes da Patria parece que com~am as tecnobu· 
rocratas a trabalharapenas quando saem das suas sessoes nas discotecas, 
dentro de urn sistema, de urn parametro de guerra que se rcaliZou em seus ul· 
timos designios, ate mesmo a destruilfao do velho predio do Largoda Miseri­
cordia, onde se situava 0 Ministerio da Agricultura, urn pont.o que ja perten­
cia a paisagem sentimental de velhos agricultores nacionais. 

Entao, Sr. Presidente; tudo isso vem-me 11. cabClfa, quando pensona atual 
escassez da carne bovina, que foi, segundo eles, planejada, mas que foi plane­
jada por esSes economistas agrfcolas, que, ao que parece, nunca dormiram em 
uma fazenda e que descapitalizaram os campos para ajudar aos agiotas. E 
isto num instante em que, ao inves de gastarmos 2 bilhoes de d61ares este ana 
importando leite, carne, arroz, milho, etc., poderfamos estar dando ao Brasil, 
nao 8 bilhOes de d6lares, mas 16 bilhOes de d61ares exportando alimentos. 

Ate hoje, com prioridade para a agropecuaria e com 0 novo Manual de 
Credito Rural prestes a sair, 0 Banco do Brasil ainda nao recebeu recursos 
para 0 custeio-pecuario, retenlfao ou aquisi~ao de matrizes .. E assim 0 nosso 
rebanho continua decrescendo, as vacas aptas 11. reprodu~ao continuam sendo 
encaminhadas ao abate, para que se possam pagar as dividas acumuladas nos 
u/timos anos. E 0 curioso, Sr. Presidente, e que 0 Partido que seria 0 da Opo­
si~ao, nesta longa crise, s6 se preocupou com anistia, sublegenda, siglas que 
nao tern nenbum valor, e com outras tolices que nao enchem 0 estomago do 
povo pobre e cansado. . 

Pode ate V. Ex' se admirar, que tambem Se admire a nobre Bancada de 
Oposj~ao, mas esta verdade e tao candente que ela se apresenta diantc de to­
dos os Partidos e em face a sua demonstra~iio nao ha siglas nem situa~oes 
partidarias. 

Por isto a carne esta escassa. E se os prelfOS nao sao mais altos ainda. e 
porque a arroba, a CrS 1.100,00 no gancho, em Ara'Watuba, esbarrou no baixo 
poder aquisitivo do povo. Mas na Argentina a arroba esta mais cara, em tor­
no de erS 1.500,00 (0 file a CrS 360,00 nos a~ougues) porque 0 mercado mun­
dial esta firme. Segundo a FAO, 0 deficit de carne hoje e de 14 milhoes de to­
neladas. 

E V, Ex' bfl de ver isto no documento que ha pouco Ihe entreguei, por­
que roi uma das preocupalfoes debatidas nas teses aqui expostas e desenvolvi­
das na reuniao do Crube de Roma. 
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Sr. Presidente, YOU terminar, dizendo a V. Ex' e repetindo que, segundo 
a F AO, 0 deficit de carne, observem bem os nossos colegas, e de quatorze mi­
IhOes de toneladas e no tim do seculo sera de 23 milhoes de toneladas. 0 Bra­
sil poderia estar se p'reparando ativamentepara esse imenso mercado, mas a 
incompetencia de tantos conseguiu transformar urn exportador de carne (185 
mil toneladas em 1973) em tirme importador (185.000 toneladas em. 1978). 

E somos 0 Pais com 0 maior potencial de expansao de pecuaria bovina 
em todo 0 mundo. A Australia, que alterna com a Argentina 0 titulo de maior 
exportador mundial, tem 74% de seu imenso territ6rio situado em zonas ari­
das ou semi-aridas, e com a area viavel ja ocupada, sem chance de expansao. 
E a Argentina cada vez mais substitui pastagens na Pampa funida por lavou­
ras de soja, trigo ou sorgo granifero. E para manter a mesma produ~iio esta 
comprando Nelorebrasileiro para ocupar suas terras dificeis do Norte. 

Na Europa a engorda e gravosa, baseada em milho e farelo de soja im­
portados. Os.EUA, com 0 maior rebanho do mundo, sao os maiores importa­
dores mundiais de carne bovina, devido ao alto poder aquisitivo do povo. A 
URSS, com 0 39 rebanho mundial, imp"orta cerca de 100.000 toneladas por 
ano. Assirn, 56 0 Brasil tern oportunidade de multiplicar seu rebanho, porque 
tern milhoes de hectares de terras virgens; porque e 0 maior produtor mundial 

. de mela~o e pode confinar a baixos custos; porque sob nosso sol tropical as 
ra~as da India e as forrageiras da Africa encontraram um ambiente maravi­
Ihoso. 

o criador brasileiro e excelente, e os que ainda nao incorporaram 
avan~os zootecnicos em seus rebi:mhos suprem com amor e dedica~ao a defi­
ciencia tecnol6gica. 

A (mica barreira tem sido certos "estadistas" improvisados. Mas nossa 
esperan~a e que 0 atual Governo possa tratar a lavoura com dignidade, esten­
den do esse mesmo tratamento it pecuaria porque, estejam certos, s6 a pe­
cuaria vai responder'aos nossos gran des problemas do futuro, 0 problema da 
fome, 0 problema da balan~a de pagamentos, da divida externa e da inflal;ao. 

o que nos cumpre fazer, Sr.Presidente, e muito faci!o ~ exatamente () 
contraria do que se vern fazendo ate aqui neste Pais. 

Muito obrigado a V. Ex' (Muito bem!) . 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Isaac Newton. 

o SR. ISAAC NEWTON (ARENA - RO. Pronuncia 0 seguinte discur~. 
. so. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o assunto energetico e dos mais momentosos neste Pais e ninguCm po de­
ria realmente esquece-Io, mormente hoje, quando passam a vigorar novos 
pr~os para derivados de petr6leo. Nao pretcndia justificar aqui 0 novo au­
mento que se verifica,mas sabemos que a encrgia que importamos para fun­
cionar nossas fflbricas e industrias representa a maior sangria no balanvo de 
pagamentos e 0 Pais nao con segue realmente produzir, no momento, para 
compensar essa importal;ao vultosa que so be a bilhoes de d6lares. 

Mas, dentro do quadro escuro das trevas em que nos encontramos, surge 
no horizonte a luz de um trabalho realizado pelo dinamico e patri6tico Minis­
tro das Minas e Energia, 0 engenheiro Cesar Cals, que acaba de publicar 0 

"Modelo Energetico Brasileiro", onde aponta os caminhos para a libertal;ao 
dessa dependencia eterna. Esse trabalho talvez lhe tenha valido a campanha 
que Ihe foi movida pela lmprensa, porque por certo vai buscar a independen­
cia do Brasil das fontes alienigenas, e tera provocado real;oes nos setores 
cujos interesses sao atingidos pela .programac;ao do Ministro Cesar Cals. Esse 
trabalho nao e completo, mas aponta urn caminho que 0 Brasil deve trilhar 
para se Iibertar das dificuldades em que se encontra. 

o jornalista Nilson Holanda, do Correio Braziliense. em trabalho muito 
bem elaborado, resume a tare fa que 0 Ministro Cesar Cals acaba de entregar 
ao Governo brasileiro, tra~ando os rumos e os caminhos que devemos trilhar, 
produzindo energifl a partir da cana, da madeira, e etanol, a partir do xisto, 
do carvao mineral e da energia atomica gral;as ao program a em convenio com 
a Alemanha. 

Sr. Presidente, eu pediria a transcri~ao'nos Anais do Congresso Nacional 
do artigo do jornalista Nilson Holanda, em que ele comenta 0 Modelo Ener­
getico Brasileiro, para que todos tomem conhecimento desse importante tra­
balho para a nossa liberta~ao economica. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

DOCUMENTO A QVE SE REF ERE 0 SR. ISAAC NEW­
TON. EM SEU DISCURSO: 

o MODELO ENERG~TICO BRASILEIRO 

Nilson Holanda 

Ao concluir, na seman a pass ada, urn longo cicio de debates sobre a crise 
energetica que enfrenta 0 Pais, 0 Ministerio das Minas e Energia divulgou 0 

seu documento basico sobre 0 Modelo Energetico Brasileiro. 
Para muitos, a leitura desse trabalho proporcionara uma grata surpresa. 

Com efeito, na atual conjuntura d!= incertezas e indetinil;oes, quando 0 plane­
jamento governamental parece ter perdido enfase e prioridade, 0 Modelo 
Energetico do MME se revelatalvez 0 mais importante documento de plane­
jamento setorial ate agora divulgado pelo Governo Figueiredo. 

Em Iinguagem sintetica e precisa, ai sao analisadas os fatores que condi­
cionam e caracterizam os dilemas do setor de energia do Pais, ao mesmo tem­
po em que sao indicados os caminhos que deverao ser seguidos para a supe­
ral;ao desses problemas dentro de uma perspectiva de medio e longo prazo. 

, Inicialmente e feita uma avalial;ao da situal;ao energetica do Brasil, 
apresentando-se como problema principal 0 fato de que, em 1973, 0 supri­
mento de nossas necessidades totais de energia dependeu em cerca de 40% de 
fontes externas (a dependencia interna em relal;ao ao petr6leo, isoladamente, 
foi de cerca de 80%). 

Em seguida, sao demonstradas as potencialidades do Pais em termos de 
suas disponibilidadesde recursos renovaveis e nao renovaveis, que assegura­
riam, a longo prazo, 0 desejado equiHbrio entre oferta e demanda de energia. 

Para dar uma ideia do potencial do BrasiI,nesse particular, basta referir 
que as reservas conhecidas de carvao mineral, se totalmenteexploradas, per­
mitiriam a geral;ao de energia equivalente a sete vezes 0 consumo total proje­
tado ate 0 final deste seculo. Ou mencionar que a capacidade instal ada atual 
das nossas usinas hidreletricas corresponde a apenas 10% das possibilidades 
conhecidas de aproveitamento de energia de origem hidraulica. Em terrnos 
globais, portanto, 0 Brasil tem meios para tentar resolver os seus problemas 
de energia. 

Mas essa visao global e apenas uma primeira aproximal;ao que nao nos 
ajuda muito, em termos praticos ou concretos.Pois nao existe nenhuma saida 
simples ou universal para 0 dilema energetico, e a solul;ao para esse problema 
tern de ser pesquisada, de forma especifica e desagregada, a nivel de cada fon­
te . de energia, de cada setor econ6mico e de cada regiao consumidora. 

~ certo que 0 Brasil, ao contrario de outros paises mais pobres em recur~ 
sos naturais, tem urn significativo potencial energetico. Mas a transformalWi'i.o 
desse potencial em realidade constitui tarefa ardua, complexa e dificil. EJ(ige 
planejamento cuidadoso, elevados investimentos, acelerados desenvolvimen­
to tecnol6gico, transformaviio profunda da estrutura da economia e ate mes­
mo radical mudanva em nossos habitos de consumo e padroes de comporta­
mento social. 

Por isso, 0 Modelo Energetico do MME procura apresentar urn roteiro 
para a avao governamental, rlXando diretrizes para a produvao e conserva~ao 
de energia. atraves do aproveitamento integrado dos recursos disponiveis, de­
iinindo a estrategia a ser seguida para cada regiao e estabelecendo metas 
anuais que permitam ao Pais reduzir progressivamente a sua dependencia ex­
tern a em termos de suprimento energetico. 

No que se refere ao petroleo, a soiul;ao que se pretende aicanl;ar em 1985 
e a seguinte: 

Demanda (em mil barris/dia): 
. Demanda projetada, pel os padroes atuais - 1.700. 
Menos: economia resultante de program as de conserva~ao - 200 -

igual a 1.500. 
Oferta (idem): 
Produvao nacJonal de petr61eo - 500. 
Importavao de petroleo - 500. 
Produ~ao equivalente de fontes alternativas - 500 - igual a 1.500. 
A produ~ao de fontes alternativas, em termos equivalentes de petr6leo. 

proviria prillcipalmente do alcool (670 mil), do carvao mineral (170 mil) e de 
carvao vegetal (120 mil) e, em menor escala, do xisto (25 mil) e outras fontes 
alternativas (15 mil). 

Paralelamente, a capacidade instal ada das usinas hidreletricas seria au­
mentada do nivel atual de 21.5 MW para 50 MW em 1985, eo Programa Nu­
clear passaria a fornecer parte do suprimento total de energia eletrica a partir 
de 1985. -

. A primeira critica que poderia ser feita a essas projel;oes e a de que elas 
sao irrealistas ou estao eivadas. de excessivo otimismo. Sem duvida, muitas 
del as envoi vern aspectos aleatorios, como a eventual descoberta de novos 
prevos de petroleo que possam produzir opcionalmente 142 mil barris/dia em 
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1985: ou englobem metas de dificil execUl;;ao como 0 aumento da produciio de 
carvao mineral de 4,4 mil hoes de toneladas em 1980 para 27,5 milhoes em 
1985. 

Mas 0 Modelo Energetico do MME nao e urn plano feito eacabado:'E 
urn estudo conceitual, urn inicio de planejamento estrati:gico que visa a criar 
solucoes para 0 detectamento de pisos taticos e operacionais, a nivel de cada 
setor e regiao, e de formas integrais com a programacaogiobai do Governo 
para os pr6ximos anos. 

Alem disso, falta-Ihe a especificaeao de dois itens basicos: de urn lado, a 
especilica~ao das fontes de recursos e, de outro, a indicacao dos mecanismos 
e instrumentos operacionais que sao necessarios para viabilizar as metas esta­
belecidas. 

o Modelo Energetico Brasileiro e, fundamentalmente, urn roteiro. E 
uma advertencia. Urn roteiro das op~oes de que propomos em rela~ao ao fu­
turo. E uma advertencia sobre os riscos que estaremos assumindo se nos fal­
tarem a coragem e a disposi~ao para as decisoes penosas e. firmes que sao ne­
cessatias para a superaeao dos desanimos da atual crise energetica. 

tS SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Adhemar Ghisi. 

o SR. ADHEMAR GHISI (ARENA - SC. Pronuncia 0 seguinte dis· 
curso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: ' 

Sucessivas manifestaeoes nesta Casa e fora dela tern acentuado, nos ulti. 
mos tempos, 0 crescenie empobrecimento dos Estados e Municipios, eviden· 
ciando a calamitosa situacio em que se encontram as administra~oes dessas 
esferas de poder. ' 

As diferentes manifesta~es convergem para 0 mesmo ponto, ao atribuir 
, a responsabilidade pelo quadro de total esvaziamento dos cofres estaduais e 

municipais a concerltra~o da renda tributAria nas maos da Uniilo, que dis­
poe de oito impostos. Enquanto iS50, os Estados contam com apenas dois: os 
Impostos sobre Circula~o de Mercadorias e de Transmissilo de Imoveis, 0 

mesmo acontccendo aos Municipios, aos quais cabem os Impostos Predial e 
Territorial Urbano e sobre Servi~s. 

Dados recentes sobre a composi~o da receita p\1blica mostram como 
cresceu a participa~a da Vniio na divisao dos tributos. Em ]969, a Uniilo 
participava com 50,93%, os Estados com 38,8% e os Municipios com 10,2%. 
Em 1977, a diferen~ era marcante: a Uniila com 76%, os Estados com 22% e 
os Municipios com 2%. 

Tal situa~o, obviamente, 56 poderia tender ao agravamento das fi­
naneas, e 0 que vemos hoje Sao os Estados e Municipios ~ndividadosjunto a 
instituicoes bancilrias, saida extrema a que tiveram de recorrer para fazer face 
as suas obriga~es. 

Fala-se agora em reforma tributaria, altera~o das aliquotas de distri­
buiciio do ICM e de outros tributos, de forma a rccuperar a participa~o das 
unidades federadas nessas fontes de renda. Isso, porem, nilo impede que ou­
tras sugestoes sejam incorporadasa decisilo governamental, como a que aca­
ba de nos chegar da Camara Municipal de Blumenau, no Estado de Santa Ca­
tarina. 

Con forme sugestao do vereador Bena Frederico Weiers, 0 onus da ilumi­
na~iio publica dos nucleos urbanos deveria correr por conta da Uniilo, fican­
do aos Municipios tao-so mente a responsabilidade do fornecimento do mate­
rial necessario it instala~iio dessa iluminal;ilo. 

Consideramos a proposta das mais lucidas e entendemos que 0 seu aca­
tamento pelas autoridades federais aliviara os Municipios da sobrecarga de 
obrigacoes que Ihes foi imposta, sem prejuizos para as finan~as da Uniilo, tao 
bern servida pelo monopolio da arrecadaeao e do usufruto dos tributos brasi­
leiros. Registramos aqui essa sugestao esperando que as autoridades federais 
possam aproveitar tao relevante contribuicao. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao nobre 
Deputado Nabor Junior. 

o SR. NABORJ(JNIOR (MOB - AC. Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o que 0 vasto arsenal publicitario do Governo nao conseguira ate agora, 
foi alcan~ado pelo Ministro Jair Soares em apenas um pronunciamento: a 
unanimidade naciona!. 

S6 que a manifestac;ao sem dissidencias e CONTRA, repudiando 0 pro-

doria, apos um perfodo legal de trabalho, de haver dedicado os me1hores anos 
de sua vida as diversas atividades profissionais e Iiberais, tanto entre os pa­
troes quanto entre os assalariados. 

Tenho 0 orgulho de verificar que 0 primciro a ver os graves erros da pro­
posta foi este representante do Estado do Acre. Eo grito de portcsto que en­
tao lancei, da tribuna da Camara, ecoou no Parlamento Federal, na opiniiio 
publica e na mais responsavel imprensa do Pais. Todos contra, indisfar~avel­
mente contra. 

o que pretende 0 Governo, na realidade? 
Repito, agora, a den uncia anterior: furtar aos trabalhadores 0 direit.:. sa­

grado de repousar com dignidade ap6s urn determinado periodo de atividade 
construtiva; a aposentadoria, sabiamente prevista na lei, graduada conforme 
os riscos, a insalubridade, 0 desgaste- as peculiaridades, enlim, do trabalho, 
desempenhado. .. 

Dentre as inumeras posieoes contrarias a medida, avulta, pela autorida­
de moral de quem 'a emite, a opiniao do Jornal de Bras(fja. expressa no edito­
rial do \1ltimo sabado, dia 24 de novembro, sob 0 titulo "A Aposentadoria". 

Leio agora. para ciencia do Congresso N acional e como parte integrante 
deste discurso, 0 editorial citado, cujas colocacoes adoto em toda a linha: 

A APOSENTADORIA 

o raciocinio em que se apoia 0 Ministro da Previdencia para 
defender a extin~ao da aposentadoria por tempo de servi~o nao con­
tern, a nosso ver, fundamenta~ao bastante parajustificar medida tao 
insensivel a realidade social do Pais. S. Ex' aponta, basicamente, a 
impossibilidade do sistema previdenciario de prover os recursos. 
cada vez maiores que 0 sistema exige e preconiza nao a elimina~ao 
das causas mas dos seus efeitos. 

A aposentadoria por tempo de servil;o C justa e imperiosa do 
ponto de vista social, e consentanea com a realidade economica do 
Pais. Socialmente, ela se justifica na necessidade de assegurar ao tra­
balhador uma perspectiva de estabilidade a~ tim de 35 anos de ser­
vil;o e nao uma perspectiva de ociosidade. Sao poucos os que, ainda 
em idade economicamente ativa ao completarem 0 tempo de ser­
vil;O, dao-sc ao luxo do 000, inclusive porque os proventos da inativi­
dade sao baixos. muito mais baixos' do que auferiria se, ao invCs de 
contribuir para 0 sistema, tivesse aplicado no mercado tinanceiro a 
parcela contiscada aos seus salarios. A estabilidade, que 0 atual re­
gime juridico da relal;ao de trabalho nao assegura. e uma justa aspi­
ral;ao do trabalhador que so a aposentadoria pode oferecer-Ihe. 

Mas do ponto de vista da economia como urn todo tambem, a 
aposentadoria se torna imperiosa. Nao fosse ela, numa popu)a~ao 
de jovens como a nossa, 0 acesso ao emprego se tornaria extrema­
mente critico, uma vez que urn s6 trabalhador ocuparia uma vaga 
no mercado de trabalho durante quatro ou crnco decadas. Ora, apos 
trinta anos de servico 0 tfllbalhador nao podera oferecer produtivi­
dade estavel e satisfatoria. E 6bvio que ela decaira, tornando-se ne­
cessaria a realimentacao da for~a de trabalho pelo ingresso de novos 
contingentes. Do contrario terernos a incongruencia de urna forl;a 
de trabalho desgastada, ocupando 0 lugar dos jovens que seriam Ie­
vados a ociosidade e ao desestimulo. A economia brasileira nao tern 
ainda, nem tera num futuro previsivel, a capacidade de absorver 
toda a forca de trabalho que se situa numa faixa de 18 aos 65 anos 
de idade. 

Por lim, deve-se considerar a circunstancia de que, na verdade, 
os proventos da aposentadoria sao pagos pelo proprio beneficiario e 
nao pelo Governo. Se 0 Governo gere mal os fundos que recolhe 
dos contribuintes, de tal modo que, agora, constata a impossibilida­
de de suportar 0 onus da restituicao, 0 problema e de outra indole e 
deve ser atacado nas suas causas reais. A aposentadoria por tempo 
de servico e uma imposi~ao da realidade economica brasileira e uma 
conquista social da qual a sociedade nao poderaabrir mao. 

o projeto que visa a cancelar a aposentadoria por tempo de servi~o e1n­
constitucional, ilegal, imoral, antinatural e lesivo a todos quantos trabalham 
- como patroes, empregados ou autonomos. 

E estou certo de que 0 Ministro J air Soares, com seu reconhecido bom 
sensa, sabera ser sensivel a unanimidade que se formou, em todo a Pais, con­
tra a inten~ao que, ern rna hora, amea~ou concretizar, em detrimento dos que 
constr6em 0 Brasil com que todos sonhamos. (Muito bern!) 

jeto, anunciado pelo Ministro da Previdencia e Assistencia Social, de furtar 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalurne) - Com a palavra 0 nobre Depu-
aos trabalhadores brasileiros 0 direito elementar e consllgrado da aposenta- tado Augusto Lucena, ultimo orador inscrito. 
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o SR. AUGUSTO LUCENA (ARENA - PE. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso. Sem revisiIo do orador.) - Sr. Presidente eSrs. Congressistas: 

Oou cicnda a esta Casa de oficio que acabo de r~ber do ilustre Gover­
nador de Pernambuco, Sr. Marco Maciel, que comunica: 

PALACIO DO CAMPO DAS PRINCESAS 
Gabinete do Governador 

Pemambuco--- -

Recife, 19 de novembro de 1979. 
Senbor Dcputado: Augusto Luccna 
Em atendimento ao seu pleito, tenho 0 prazer de comunicar-Ihe 

que acabo de solicitar ao Banco Central do Brasil autoriza~iIo para 
instalar uma Agencia do BANDEPE no Municipio de Jupi. 

Sugiro, para born. andamento do pleito, atua~ao do ilustre Depu­
tado, atraves de manifesta~oes na Camara dos Deput.ados e gestoes 
junto ao Ministerio da Fazenda (Conselho Monetario Nacional e 
Banco Central), no sentido de agilizar a conccssiio da CartaPatente 
pa!a a instala~o da Agencia nc> referido Munic:fpio. 

Com meus cumprimentos, envio-Ihe cordial abra~. - Marco 
Maciel, Govemador do Estado de Pernambuco 
Exmo. Sr. 
Dcputado Augusto Luccna 
Camara dos Deputados 
Brasma-DF. 

A poUtica de expansao do Banco de Desenvolvimento de Pe~nambuco­
BANDEPE, realmente esta trazendo as melhores perspectivas de ajuda e de 
apoio as atividades economicas, .industriais, empresariais e agricolas de Per­
nambuco. 

A instala~o de uma agencia do BANDEPE no Municipio de Jupi, im­
portante centro agropecuario, so trarA vantagens ao desenvolvimento e ao 
trabalho dos que ali constroem a grandeza de Pernambuco. 

Sr. Presidente, 0 BANDEPE, um dos estabelecimentos-de credito mais 
importantcs do Nordeste, em termos de estabelecimento oficial, acaba de fun­
dar a sua empresa de credito imobiliario, visando a oferecer a c1asse media, e 
mesmo ao operariado de Pernambuco, a possibilidade da constru~o da casa 

propria, atraves de um sistema autonomo de financiamento habitacional, pa­
rarelo ao Banco Nacional da Habita~ao. 

Assim, com uma capta~o de recursos em grande nivel, podera 0 BAN­
DEPE oferecer grande parcela de apoio a poUtica habitacional do Governo, 
dan do a Pernambuco condi~oes de atender a enorme parcela de sua popu­
la~ao carente de habita~o propria e de casas populares financiadas pelo Go­
verno. 

Por todos estes motivos, Sr. Presidente, opedido do Governador Marco 
Maciel merecc 0 apoio que V. Ex' solicita em seu oficio. 

Por isso, levo ao conhecimenio do Congresso Nacional, atraves de V. 
Ex', Sr. Presidente, a solicita~ao do Governador Marco Maciel, e tambem fa­
rei junto ao Conselho Monetario Nacional e ao Banco Central as necessarias 
gestoes, para que, de imediato, se concretize a instala~ao de mais uma agencia 
do BANDEPE no Municipio de Jupi, naquele Estado nordcstino. 

Era 0 qiie tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE· Jorge Kalume) - Passa-se Ii 

ORDEM DO D1A 

Discussao, em turno unico, da Reda~o Final (oferecida pela 
Comissao Mista de Or~mento em seu Parecer n9 177, de 1979~ 
CN) do. Projeto de Lei n9 25, de 1979-CN, que estima a Receita e 
flxa a Despesa da Uniao para 0 Exerclcio Financeiro de 1980 .. 

Em discussao a reda~o final. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Ia, dcclaro-a encerrada. 
Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que a aprovam perman~m sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
Os Srs. Sen adores que a aprovam perman~am sentados. (Pausa.) 
Aprovada. 
A materia vai a san~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as /9 horas e 20 minutos) 

ATA DA 299' SEssIO CONJUNTA, EM 26 DE NOVEMBRO DE 197' 
l' Sessio Legistativa Ordinaria, da 9' Legislatora 

PRESIDtNCIA DO SR- JORGE KALUME 

AS /9 HORAS E 25 MINUTOS. A.CHA.M~SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Gabriel Hermes - Jarbas Pas­
sarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Mariz - Jesse Freire 
- Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral - Aderbal Jurema 
- Marcos Freire - Nilo Coelho...;... Arnon de Mello - LuizCavalcante -
Tectonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Luiz Viana - Dirccu Cardoso - Joao Calmon - Moa­
cyr Dalla - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - ltamar Franco '- Murilo Badaro - Tancredo Neves - Amaral 
Furlan - Franco Montoro - Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gas­
tao Muller - Vicente Vuolo - Mendes Canale - Pedro Pedrossian - Af­
fonso Camargo - Jose Richa - Leite Chaves - Evclasio Vieira - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - MDB; Amilcar de Queiroz - ARENA; Geraldo Fle­
ming - MOB; Nabor Junior- MDB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Para 

Antonio Amaral - ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 
Barbalho - MDB; Jorge Arbage - ARENA; Lucia Viveiros - MDB; 
Manoel Ribeiro - ARENA; Nelio Lobato - MOB; Osvaldo Melo -
ARENA; Sebastiao Andrade - ARENA. 

Maranhio 

Edison Lobao - ARENA; Edson Vidigal - ARENA; Epitacio 
Cafeteira - MDB; Freitas Diniz - MOB; Joao Alberto - ARENA; Jose 
Ribamar Machado - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Magno Bacelar­
ARENA; Marao Filho - ARENA; Nagib Haickel- ARENA; Vieira da 
Silva - ARENA. 

Piaui 

Carlos Augusto - ARENA; Correia Lima -ARENA; HugoNapoleao 
- ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; Milton 
Brandao - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado -
ARENA. 

Ceara 

Adauto Bezerra...;... ARENA; Antonio Morais - MOB; Cesario Barreto 
- ARENA; Claudino Sales -ARENA; Claudio.Philomeno -ARENA; 
Evandro Ayres de Moura - ARENA; Figueiredo Correia - MDB; Flavio 
MarcHio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Gomes da Silva -
ARENA; Haroldo Sanford - ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne 
BeU:m - ARENA; Manoel Gon~alves - MOB; Marcelo Linhares _ 
ARENA; Mauro Sampaio - ARENA; Ossian Araripe - ARENA; Paes de 
Andrade - MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 
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Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma 
Marinho -- ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; 10io Faustinp -
ARENA; Pedro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderley 
Mariz- ARENA. 

Paralba 

Ademar Pereira - ARENA; Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Carneiro Arnaud - MOB; 
Ernani Satyro - ARENA; Joacil Pereira - ARENA; Marcondes Gadelha 
- MOB; Octacflio Queiroz - MOB; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson­
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Oeraldo Guedes - ARENA; Inocencio Oliveira - ARENA' 
loiio Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlo~ 
Vasconcelos - MOB; Jose Mendon~a Bezerra - ARENA; Josias Leite _ 
A~ENA; Marcus Cunha - MOB; Milvemes Lima - ARENA; Nilson 
GIbson - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA' 
Roberto Freire - MOB; Sergio Murilo - MOB; Thales Ramalho - MOB: 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo BulMes - ARENA; Jose Costa - MOB; 
Mendon~a Neto - MOB; Murilo Mendes - ARENA. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - ARENA; Celso Carvalho - ARENA; Francisco' 
Rollemberg - ARENA; lackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. . 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - ARENA; Angelo Magalhiies - ARENA; Carlos 
Sant'Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhiies ~ ARENA; Francisco Pinto - MOB; 
Henrique Brito - ARENA; Hilderico Oliveira - MOB; Honorato Vianna 
- ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Alves - ARENA; lorge 
Vianna - MOB; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur 
Lomanto - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro -
MOB; Menandro Minahim - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo· 
Oomingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano -
MOB; Rogerio Rego - ARENA; RomuloGalviio - ARENA; Roque Aras 
- MOB; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Ubaldo 
Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

~sp[rlto Santo 

Belmiro Teixeira - ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Max Mauro -
MOB; Theodorico Ferra~o - ARENA; Walter de Pra - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alcir Pimenta - MOB; Alvaro Valle -
ARENA; Amancio de Azevedo - MOB;_Benjamim Farah - MOB; Celio 
Borja - ARENA; Celso P~nha - MOB; Oaniel Silva - MOB; Oarci1io 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Oelio dos Santos - MOB; 
Edson Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; JG de Araujo Jorge -
MOB; Jorge Cury - MOB; Jorge Gama - MOB; Jose Frejat - MOB; Jose 
Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose Torres - MOB; 
Lazaro Carvalho - MOB; LCo SimOes - MOB; Lygia Lessa Bastos -
ARENA: Mac Oowel Leite de Castro - MDB; Marcello Cerqueira -
MOB: Marcelo Medeiros - MOB; Marcio Macedo - MOB; Miro Teixeira 
- MOB; Modesto da Silveira - MOB; Osmar Leitio - ARENA; Oswaldo 
Lima - MOB: Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres - ARENA; Pedro 
Faria - MOB; Peixoto Filho - MOB; Pericles Gon~alves - MOB; Rubem 
Oourado - MOB; Rubem Medina - MOB; Saramago Pinheiro -
ARENA; Simiio Sessim - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Batista Miranda 
- ARENA; Bento Gonc;;alves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Bonifa­
cio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco -

. ARENA; Christ6vam Chiaradia - ARENA; Oario. Tavares - ARENA; 
Oelson Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartine 
- ARENA; Fued Oib - MOB; Helio Garcia - ARENA; Homero Santos 
- ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto Souto ...,... 
ARENA; Ibrahim Abi-Ackel - ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; 
Joao Herculino - MOB; Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas - ARENA; 
Jose Carlos Fagundes - ARENA; luarez Batista - MOB; Junia Marise -
MOB; Luiz Bacarini - MOB; Luiz Leal - MOB; Magalhaes Pinto -
ARENA; Melo Freire - ARENA; Moacir Lopes - ARENA; Navarro Viei­
ra Filho - ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de Rezcnde -
ARENA; Pimenta da Veiga - MOB; Raul Bernardo - ARENA; Renato 
Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo Romano - MOB; 
Sergio Ferrara - MOB; Savio Abreu lr. - MOB; Tarcisio Oelgado -
MOB; Telemaco Pompei - ARENA; Vicente Guabiroba - ARENA. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo -MOB; Adhemar de Barros Fir - ARENA; 
Airton Sandoval - MOB; Alcides Franciscato -AREN Alberto Gold­
man - MOB; Antonio Morimoto - ARENA; Antoni ~usso - MOB; 
Antonio Zacharias - MOB; Athie Coury - MOB; AudAlio Dantas -
MOB; Aurelio Peres - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Bczerra de Melo 
- ARENA; Caio Pompeu -:- ARENA; Cantfdio Sampaio - ARENA; Car­
doso Alves - MOB; Cardoso de Almeida - ARENA; Carlos Nelson -
MDB; Oel Bosco Amaral - MOB; Diogo Nomura - ARENA; Erasmo 
Dias - ARENA; Flavio Chaves - MOB; Francisco Lciio - MOB; Francis­
co Rossi - ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gioia lunior - ARENA; 
Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Horacio Ortiz -
MOB; Israel Oias-Novaes - MOB; Joao Arruda. - MOB; Joao Cunha -
MOB; 10rge Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Maluly Netto - ARE­
NA; Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; Octacilio Almeida - MOB; 
Octavio Torrecilla - MOB; Pacheco Chaves - MOB; Pedro Carolo -
ARENA;. Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho - MOB; Ruy COdo ..:­
MOB; RuySilva - ARENA; Salvador Julianelli - ARENA; Samir Achoa 
- MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guimaraes - MOB; Valter Gar­
cia - MOB. 

Golia 

Adhemar Santillo - MOB; Anisio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunha - MOB; Francisco Castro - ARENA; Genesio· de Barros -
ARENA; Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival 
Nascimento - MOB; Jose Freire - MOB; Paulo Borges - MOB; Rezende 
Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA; Tobias Alves - MOB. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - ARENA; Gilson de Barros - MOB; Julio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato GrOllO do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Ca1~Ulra - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA; Ubaldo Barem - ARENA; 
Valter Pereira - MOB. 

Parana 

Adriano Valente - ARENA; Alvaro Oias - MOB; Alipio Carvalho -
ARENA; Amadeu Geara - MOB; Antonia Annibelli - MOB; Antonio 
Mazurek - ARENA; Antonio Ueno - ARENA; Ari Kffuri - ARENA; 
Arnaldo Busato - ARENA; Borges da Silveira - ARENA; Braga Ramos 
- ARENA; Ernesto Oall'Oglio - MOB; Euclides Scalco - MOB; Heitor 
Alencar Furtado - MOB; Helio Ouque - MOB; Hermes Macedo -
ARENA; Igo Losso - ARENA; Italo Conti - ARENA; Mario Stamm -
ARENA; Mauricio Fruet - MOB; NivaJdo Kruger - MOB; Norton 
Macedo - ARENA; Olivir Gabardo - MDB; Osvaldo Macedo - MOB; 
Paulo Marques - MDB; Puulo Pimentel - ARENA; Pedro Sampaio _ 
ARENA; Roberto Galvani - ARENA; Sebastiiio Rodrigues Junior _ 
MOB;- Walber Guimaraes - MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - ARENA; Angelino Rosa - ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir Werner - ARENA; Ernesto de Marco _ 
MOB; Evaldo Amaral - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; Joao Li-
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nhares - ARENA; Juarez Furtado - MOB; Mendes de Melo - MOB; 
Nelson Morro - ARENA; Pedro Collin - ARENA; Pedro Iva - MOB; 
Victor Fontana - ARENA; Walmor de Luea - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alcebfades de Oliveira - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo Fa­
gundes - MOB; Alexandre Machado - ARENA; Alufzio Paraguassu­
MOB; Cardoso Fregapani - MOB; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado -
ARENA; DarcyPozza - ARENA; Eloar Guazzelli - MDB; Eloy Lenzi -
MOB: Emfdio Perondi - ARENA; FernandoGon~lves - ARENA; Ge­
tulio Dias - MOB; Harry Sauer - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo 
Brum - MOB; Joao Gilberto - MOB; Jorge Uequed - MOB; Julio Costa­
milan - MOB; Lidovino Fanton - MOB; Magnus Guimaraes - MOB; 
Nelson Marchezan - ARENA; Odacir Klein - MOB; Pedro Germano -
ARENA; Rosa Flores - MOB; Telmo Kirst - ARENA; Tulio Barcelos -
ARENA; Waldir Walter - MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MDB. 

Roralma 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As Iistas de presen~a aeusam 0 

comparecimento de 59 Srs. Sen adores e 397 Srs. Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessao. 

o Sr. Jose Costa (MOB - AL) - Pe~ a palavra pela ordem, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra, pela or­
dem, ao nobre Oeputado Jose Costa. 

o SR. JOst COSTA (MOB - AL. Pela ordem. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Em verdade, e para fazer uma reclama~ao. 
Em 25 de maio de 1977, a epoca do projeto de div6rcio, em que tramitou 

Emenda a Constitui~ao de autoria do eminente Senador Nelson Carneiro, 
apresentei uma emenda suprimindo 0 § 19 do art. 175 da Constitui~ao Fede­
ral. 

Era uma proposta de div6rcio consubstanciada nessa emend a a Consti­
tui~ao e que foi publicada no DCN de 26-5-77, pag. 3.939. 

Foia Mesa com um despacho: "Ao Sen ado Federal". 
Depois, no dia 19-6-77 foi publicada novamente no DCN pag. 4.211, Ple­

nario. 
Foi encaminhada, entao, a Mesa do Senado Federal atraves do Oficio 

G P-651, de 8-6-77, oficio este, por sua vez, publicado no DCN de 29-6-77, 
pag. 5.656. 

Essa emenda, evidentemente, esta prejudicada. 
Mas, 0 que ::stranho {: quejamais a Mesa do Senado tenha despachado, 

sequer considerado prejudicada a emenda a Constitui~ao. De modo que, fa­
zendo urn levantamento .das proposi~oes que apresentei, a partir de 1974, 
para uma public3Cao, notei que nos assentamentos, aqui na sinopse, nao ha­
via qualquer referencia a essa emenda que eu havia apresentado e, para estra­
nheza minha, verifico que foi encaminhado ao Senado Federal uma emenda a 
Constitui~ao que nao tern despacho. 

Pediria a V. Ex', Sr. Presidente, a gentileza (eu considero a emenda pre­
judicada) do despacho mandando arquivar a pro posta de emenda a Consti­
tui«ao que esta. no limbo, des de 25-5-77. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIOENTE (Jorge Kalume) - A Mesa acolhe a reclama~ao 
de V. Ex' e levara ao conhecimento do titular do Congresso Nacional, 0 ilus­
tre Senador Luiz Viana, para posterior resposia. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Mario Frota. 

o SR. MARIO FROTA (MOB -AM. Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Esse Governo esta tornando insuportave1 a vida dos cidadaos deste Pais. 
a aumento da gasolina em 58%, isto e, passando de CrS 14,30 para CrS 22,60, 
representa mais infla«ao, infla~ao essa que esta levando 0 povo ao desespero e 
a total insatisfa~ao com a politica economico-financeira do Governo. 

De uma coisa estamos todos certos, Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
ou 0 Governo adota medidas eficientes para conter a infla~iio, ou tera que, 
muito em breve, preparar-se para conter as massas enraivecidas na rua. A pa­
cicncia do povo esta se esgotando, s6 nilo vc quem e cego ou quem nao quer. 
As promessas foram muitas e as realiza~oes poucas. As pessoas estao inquie­
tas, 0 que se percebe sem grande '.:sfor~o. Os salarios no meio do ana ja foram 
tragados pel a infla~ao. as reajustes anuais sao insuficientes e nao chegam a 
cobrir a corrida inflacionitria. 0 povo resmunga e geme sob 0 peso dessa mal­
dita infla«ao, eo Governo tinge nada perceber. Ate qliando os tecnocratas 
vao infernizar a existencia dos brasileiros adotando medidas drasticas e in­
conseqUentes que estao levando 0 Paisa se precipitar mais e mais no abismo 
inflacion{trio? Levaram 0 Pais a contrair a maior divida externa do mundo. 
Essa fantastica divida, que 0 Governo teima em dizer que ainda e suportavel, 
ja ultrapassou a cifra dos 50 bilhOes de d61ares e, .somente de juros, estamos 
pagan do, anualmente, 7 bilhoes de d61ares. Apesar das fontes oficiais falarem 
numa divida em torno de 52 bilhoes de d6lares, 0 combativo jornalista HeliO 
Fernandes afirmou em seu jornal Tribuna da Imprensa que a divida externa 
esta em torno de 65 bilhoes de d61ares, sem que, ate agora, ninguem dos 
circulos governamentais tenha aparecido para contesta-Io. 

Qo ana de 1976 ate a presente data, Sr. Presidente e Srs.Congressistas, a 
gasolina subiu 2.700% e, por certo, continuara a subir provocando, natural­
mente, a alta dos pre~os de todos os prod utos que, de uma forma au de outra, 
dependem de petr61eo. Oessa forma, 0 hortigranjeiro passara a vender os seus 
produtos .mais caros porque vai ter urn pr~o mais caro para transportar os 
seus produtos. 0 povo e que, no final das contas, vai terminar por arcar com 
o onus de tantos erros e desastres de uma polftica economica que nao esta 
voltada para as necessidades do povo, mas para os interesses das poderosas 
empresas multinacionais que, pela for~a do poder economico, aliado a falta de 
patriotismo de pessoas facilmente identiticaveis nos arraiais governamentais, 
terminaram por transformar este Pais no paraiso dos trustes, numa especie de 
gigantesca colonia do capital alienigena que a todos domina e espolia. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, medida como a que 0 Governo ado­
tou e antipovo e anti-Brasil porque lan~a 0 Pais no desespero e na intranqUiIi­
dade. Ninguem deseja uma guerra civil neste Pais, porque esta e a maior des­
gra~a que pode se abater sobre uma N a~ao. Mas e necessario para que isso 
nao aconte~a que este Governo se volte para 0 povo e procure solucionar as 
seus problemas que se avolumam e se multiplicam a cada dia que passa. 0 50-

frimento do povo, repetimos, esta se tornando insuportavel e, como tudo nes­
se mundo tern limites, a pacicncia do povo tambem tern Iimita~oes. 

Que 0 aumento da gasolina saItando de CrS 14,30 para CrS 22,60 e acima 
de tudo uma estupidez, todos nos sabemos. Par que continuar essa 10ucura de 
que e preciso subir 0 pre~o dos derivados do petr61eo para se conseguir baixar 
o consumo interno e conseqilentemente diminuir as importal;oes? Por que 0 

Governo nao parte para 0 racionamento? Poderia haver um melhor raciona­
mento do que proibir 0 festival de mordomias que envolve a administra~ao 
publica? Quantos milhares de veiculos circulam neste Pais usando ostensivamente 
chapa branca? Alguem do 19, 29 e 39 escal6es da administra~o pul1lica, 
federal e estadual, no Brasil, nao possui carro oficial para leva-Io e traze-Io da 
reparticao, alem de levar a madame para fazer as compras do supermercado, 
levar as crianl;as para 0 colegio, etc.? Por que 0 Governo, para dar 0 born 
exemplo, nao acaba de uma vez por todas com esses privilegios? Em verdade, 
a austeridade nilo eo forte deste Governo; com uma simples olhada nos gabi­
netes de ar refrigerado da administral;ao publica percebemos logo 0 luxo, a 
suntuosidade eo fausto, menos urna coisa: a eticiencia; essa e zero a esquerda. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIOENTE (Jorge Kalume) - Nao ha mais oradores inscri­
tos para 0 perfodo destinado para breves comunical;oes. 

A Presidencia convoca sessiio cUlljunta a realizar-se amanha, as 11 ho­
ras, neste plenario, destinada a apreciacao dos vetos aos seguintes Projetos de 
Lei da Camara: 

N9 3, de 1977 (n9 521/71, na origem), que cria exigencias para 0 registro 
civil das entidades de assistencia ao menor; 

N9 51, de 1979 (n9 2.737/76, na origem), que inclui representantes do 
Ministerio da Industria e do Comercio no Conselho Nacional de Transito. 

o SR. PRESIOENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 

ORDEM DO DlA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens Presidenciais n9s 
123 e 124, de 1979-CN, que sera feil3 relo Sr. 19-5ecretario. 
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Siio /idas as seguintes 

MENSAGEM N" Ill, DE 1979-CN 

(Me_,em 11.435/79, .. ori,em) 

Eltcelentfssimos Senhorcs Membros do ConlfCSSO Nacional: 

Tendo. em vista 0 disposto no art. 55 da Constitui~o, tenho a 'honra de 
submetct a elevada delibera~o do Congreuo Nacional. acompanhado de 
Exposi~o de Motivosdos Senhora Ministros de Estado da Fazenda e Chefe 
da Secretaria de Planejamento da Presidcncia da Republica, 0 texto do 
Decreta-lei n' 1.707, de 30 de outubto de 1979, publicado no Ditirlo Oflcfai 
do dia subseqUente, que "modifica o. Dceretos-leis n's 1.312, de 1974, 1.460, 
de 1976, 1.562, de 1977 e 1.651. de 1978". ' 

BralOia,5 de novembro de 1979. - Joio ,... ..... 

E.M. N' 372 

Em 29 de outubro de 1979. 

Excelentlssimo Senhor Presidente da· Republica: 

o Decreto-lei. n' 1.312, de is de fevereiro de 1974. estabelec:cu, no seu 
art. 1', limites para a conc:euio, de 8arantia do Tesouro .Nacion81 a opera~es 
de cRditos obtidos no exterior, bem como para a contra~a~o direta de tais 
cr~itos, 

2. Os valores desses limites foram. posteriormente, alterados pelos 
Decretos.leisn's 1.460. de 22 'de Abril de 1976. 1.562, de 19 dejulho de 1977, e 
1.651, de 21 de dezembro de 1978, '. 

3. Outrossim. 0 art. 12 do menciol1ado Decreto-lei n' 1.312, de 1974, dis • 
poe que tais limites sejam "corrigidos monetariamente no inlcio. de cada al'lO, 
com base nos rndices adotados para as Orbiga~cs ReajustAveis do Tesouro 
Nacional". 

4. Essa norma, rcproduzida nos referidos Decretos-Ieis n's 1.460, (.. 
1976. n9 1.562. de 1977. e n9 1.651, de 1978. prcscreve a corr~ao monetaria 
dos Iimites em foco, em periodicidade anual, muito embora com fundamento 
nos indices de varia~ao das Orbiga~oes Rcajustaveis do Tesouro Nacional, 
que sao de periodicidade mensa!. 

5. Ocone que cssa sistematica dificulta 0 planejamento das opera~oes de 
credito externo, no cursa do exercicio. porquanto os Iimitcs em tela sao corti­
gidos apenas ao final do ano'civil. enquanto os valores globais dos creditos 
contratados sofrem varia~oes periodicasconforme a taxa cambial. 

6. Nessas condi~cs. temos a honra de submeter a elevada aprecia~iio de 
Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-Iei que. objetivando afastar 0 in­
conveniente apontado, estabelcce a corrcc;iio monet6.ria dos supracitados Ii­
mites )eg2is. no inicio de cada mes, mantidos. para q respcclivo ca)cu)o, os 
mesmos indices, ou seja, os da varia~ao mensal das Obriga~oes Reajustaveis 
,do Tesouto Nacional. 

7. 0 decreto~lei ora prt;>posto podera ser baixado com fundamento no 
artigo 55, inciso II, da Constitui~o, por se tratar de .materia financeira, 
revestindo-se, destarte. de urgcncia. a fim de ensejar a ado~ao da medida pre­
conizada ainda neste final de exercicio financeiro. 

Aproveitamcsa oportunidade para rcnovar a Vossa Excelencia os pro­
testos de nosso mais profundo respeito. - Xarlos Rischbieter, Ministro da 
Fazenda - Antonio Delfim Netto, Ministro-Chefe da Secretaria de Planeja­
mento da Presidencia da RepUblica. 

LEGISLAClo CITADA 

DECRETO-LEI N9 l.312, DE 15 DE FEVEREIRO DE 1974 

Autorlza oPoder Executl,o I dar I ....... d. do Tesouro N.do­
nil a opera~ de crHltoi obddos DO exterior, belli como, a coatntar 
cridltoI ,.. .... ettruplra, ......... 'lilt .... 1Iea, COIIIOIIda ' 
lateinanellte a ...... _ - 'laor .... a _tfrfa, e dj OIItnt pro ... 
diedu. 

•••••••••••••••••••••••••••• t •• It' t' o ••••••••••••••••••••••••••••• 

Art. 11. 0\ Umita fiudos nes\e Decreta-lei pan os valores do princi­
pal dOl contratos de financiamento eltterno serio corriJidos monetariamente 
no inicio de cada ano. como bUC,DOS indica adotadol para as Obriaa~ 
Reajustiveis do Tesouro Nac:ional. 
. ........................................ , ............................ . 

DECRETO-LEI N9 i.460. DE 22 DE ABRIL DE 1976 

A ....... _llmltlS do Decreto-Iel ... 1.311, de 15 de '"enIro4le 
197 .. , e 4i o.era pro ...... 

•••••••••••••• '" ••••••••••• f ••• f ••••••••••••••••••••••••••••••••• 

Art. 2' 'Os limitcs rlXadol neste Decreto-Iei, para os valores do princi­
pal dos contratol de financiamento externo, serio corrigidos monctariamen­
te, no inicio de cada ano. com base nos Indices adotados para as Obrjga~Oes 
ReajustAveis do Tcsouro Nacional.· 

..... ....... ........ _ .......... t .......... ' ......... 0 •••• f ••• f f,. f' ••• ff_.· 

DECRETO-LEI N9 1.562, DE 19 DE JULHO DE 1971 

Aumenta os limltes do Decreto-lef n' 1.312, de 15 de fe.erefro de 
1974; alterado pel0 Decreta-lei n'i' 1.460, de 21 de .brfl de 1976, e d' 
ooms proyldenda .. 

••• , ............... ' •• f" •••••••••••••••••••••• eft ................ 0 ... ' 

Art. 2' Os limites fixados neste Decreto-Iei, para os valores do princi­
pal dos contratos de financiamento extemo. serao corrigidos monetariamen­
te., no infcio de cada ana. com base nos rndices adotados para as Obriga~es 
Reajustaveis do Tesouro Nacional. 
••• f ••• e .................. f._ .................................. f" •• ' 

DECRETO-LEI N9 1.651, DE 21 DE DEZEMBRO DE 1978 

Aumenta os IImltd do Decreto-lel at 1.311, de 15 de fefereiro de 
1974, altel'lldos pelos Deeretos-lels ft9. 1.460, d.e 1% de abril de 1976 e 
1561, de 19 de julho de 197t e d' outras pro,ldencias. , 

................ '" ••••••••• f ,,, ••••••••• , •••••••••• ', _, ••••• '.,. , ••••• 

Art. 2' Os limitcs rlXados.ncste Dec:reto-Iei, para os valores do princi­
pal dos contratos de financiarncnto externo, serlo corrigidos monctariamen­
te, no infcio de cada ano, com base nos Indices adotados para as Obriga~cs 
Reajust{lVeis do Tesouro Nacional. 

MENSA GEM N~ 114, DE 1979-CN 

(Mensagem n'i' 436/19, na origem) 

ExcelentIssimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 

DECRETO·LEI N9 1.707, DE 30 DE OUTUBRO DE 1979 Tendo em vista 0 disposto no art. 55 da Constitui~o. tenho a honra de 
Moditica os Decretos-Ieis n9s 1.312, de 1974, 1460, de 1976, subme.tc! a eleva~a delihera~o do. C:0ngresso Nadonal, acomp~nhado de 

1.561 de 197.7 e 1.651 de 1978. Exposlliao de Motlvos do Senhor MlOlstro de Estado da Aeronautlca. 0 texto 
, , , do Decreto-lei n9 1.708. de 30 de outubro de 1979, publicado no Diorio Ofi-

o Presidentc da RepUblica, no uso da atribui~ao que Ihe confer~ 0 artigo cia/ do dia subseq(Jen~e. que "altera 0 artigo I' do Decreto-Iei n9 1.237. de 12 
55. item n. da Constituil;ao, decreta: de setembro de 1972 . 

Art. 19 A corr~iio monetaria a que se referem 0 artigo 12 do Decreto­
lei n9 1.312, de 15 de fevereiro de 1974,0 artigo 29 do Decreto-Iei n9 1.460, de 
22 de Abril de 1976, 0 artigo 29 do Decreto-Iei n9 1.562. 'de '19 de julho de 
1977, e 0 artigo 29 do Decreta-lei n9 1.651, de 21 de dezembro de 1978, sera 
feita, no inicio de cada mes, com base nos indices adotados para as Obri~ 
ga~oes Reajustaveis do, Tesouro Nacional. 

Brasilia, 5 de novembro de 1979. - Joio Figueiredo. 

EM N9065/GM4. 
Em 12 de setembro de 1979' 

Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica: 

o grande esfor~o que 0 Governo tem' empreendido. com inegavel exito. 
Art. 29 Revogadas as disposil;oes em contrario, este Decreto-lei entra- para a atualizal;iio da infra-estrutura aeroportuAria. vern exigindo-. dos scto-

ra em vigor na data de sua publica~ao. res alins, uma atua~o corrcspondente. Assim, a evolu~o do transporte 
, aereo tem reclamado a modernizao;ao e amplial;iio constantes do. Servil;o de 

Brasma, 30 de outubro de 1979; 1589 da Independcncia e 919 da Republi. Protel;ao ao V 60. com a conseq(1enterealiza~ao de investimentos em nlvel 
ca. - JOAO FIGUEIREDO - Karlos Rischbleter - Delflm Netto. bastante Clevado, 
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2. Ate 0 passado recente, os equipamentos especializados eram, na sua Art. 29 EsteDecreto-lef entra em vigor na data de sua publicaciio, revo-
quase totalidade, adquirfdos no exterior, ocasionando a saida de preciosas di- gadas as disposi\toes em contrario, 
visas. Nos ultimos anos, entretanto, tern sido possivel n~cionalizar a fabri- Brasilia, 30 de outubro de 1979; 1589 da Independencia e 919 da Republi-

·cacao desses equipamentos, atraves de estimulos a industria nacional. Essa ca. - JOlO FIGUEIREDO - Delio Jardim de Mattos. 
politica tern oferecido resultados-amplamente satisfatorios, com os equipa- LEGISLACAO CITADA 
mentos produzidos substituindo perfeitamente os' similares estrangeiros, 0 
que nos permite antever a futura independencia do setor, no que se refere a 
importa\toes. 

3. Os contratos com a industria eletro-eletronica, para fabrica\tao de 
equipamentos de Comunicacao, Navegacao e Meteorologia, envolvem'geral­
mente somas elevadas e longos prazos de execu\tao, prevendo ainda reajustes 

DECRETO-LEI N9 1.237, DE 12 DE SETEMBRO DE 1972 

Complementa Ii reda!;io do artigo 69 do Decreta-lei n9 185, de 23 
de fevereiro de 1967, que estabelece normas para a contrllta~io de 
obras ou servi~os a cargo do Govemo Federal. 
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de pre~os, com 0 objetivo de coloca~ os ~alores originais contratados dentro Art. 19 'Nos contratos de desenvolvimento e fabrica\tao de aeronaves, 
d~ reahdade dos custos e ~a desvalorlzaQao da moeda. Entretanto, 0 Decret,?- seus equipamentos e,componentes firmados pelo Ministerio da Aeronautica, 
lel n9 185, de 23 de feverelro de 1967. ao estabelecer norm as para contratacao nao se aplica 0 disposto no artigo 69 do Decreto-Iei n9 185 de 23 de fevereiro 
de obras ou servicos a cargo do c;J:overno Federal, estabelece em seu Art. 69, de 1967. • ,-', 
formula rigida para cfilculos de reajustes de pre\tos contratuais, inadequada ' . para 0 caso mencionado. . ................................................................ . 

4. Objetivando, destarte, conceder a industria de equipamentos de Pro- 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) -, De acordo coin as indicacoes 
tec~o ao V 60. condicoes adequadas de sobrevivencia e desenvolvimento, a se- das Lideran<;as enos termos do § 19 do art. 9Y do Regimento Com urn, ficam 
melhanca do oferecido a industria aeronautica, atraves do Decreto-lei nY assim constituidas as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer sobre 

as materias: 1.237, de 12 de setembro de 1972. tenho a honra de submeter a elevada consi-
MENSAGEM N9 123, de 1979-CN deraltao de Vossa Excelencia 0 incluso projeto de Decreto-Iei, elaborado pela 

S~cretaria de ~lanejamel1to da Presidencia da Republica, ateridendo a solici- Pela Alian<;a Renovadora N acional - Senadores Raimundo Parente, 
tacao constante da Informacao nY 852/79. de 30 de julho de 1979, da Subche-
fia de Estudos e Projetois _ SUBEP. . ' Lomanto Junior, Affonso Camargo, Vicente Vuolo, Alberto Silva, Jorge Ka-

, lume, Mendes Canale, Lourival Baptista, Jose Lins, Gastao MUller, Henrique 
Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os protestos de La Rocque e os Srs. Deputados Adolpho Franco, Henrique Turner, Ant6-

,do meu mais profundo respeito. - Delio J ardim de Mattos, Ministro da Ae- nio Mazurek, Cesario Barreto, Vingt Rosado, Ubaldo Barem, Adriano Va-
ronautica. . lente, Leorne Belem, Marao Filho, Geraldo Guedes e-Antonio Ueno. 

, . MENSAGEM N9 124, DE 1979-CN 
DECRETO-LEI N9 1.708, DE 30 DE OUTUBRO DE 1979 

Pela Alianca Renovadora Nacional - Sen adores Jorge Kalume, Luiz 
Altera 0 art; 19 do Decreto-lei n9 1.237; de 12 de setembro de Cavalcante, MurHo Badar6, Benedito Ferreira, Raimundo Parente, Lourival 

1972. Baptista, Lenoir Vargas, Gastao MUller, Affonso Camargo, Saldanha Derzi, 
Almir Pinto e os Srs. Deputados Anisio de Souza, Ant6nio Florencio, JUlio 

o Presidente da Republica, no uso da atribuiciio que the confere 0 artigo Martins, Milton Brandao, Oswi1ldo Coelho, Paulo Guerra, Adolpho Franco, 
55, item II, da Constituicao, decreta: . Isaac Newton, Pedro Carolo, Igo Losso e Ant6nio Mazurek. ' 

Art. 1Y 0 art. 19 do Decreto-Iei n9 1.237, de 12 de setembro de 1972, 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As ComissOes, nos termos do 
passa a tera seguinte redaltao: - art. 110 do Regimento Comum, terao 0 prazo de 20 (vinte) dias para emitir 0 

.. " fi d I'M"" d A ' parecer, que concluira pela apresentacao de projeto de decreto legislativo 
. Art. 19 Aos cont~atos lrma os ~e 0 Imsten~ a erona~- aprovando ou rejeitando 0 decreto-lei. 

tlca, que tenham por obJeto 0 desenvolvlmento de proJetos e a fabn-, A ~ d ~ d t' d" . ~ ddt" , 
~ .' d" - convoca<;ao e sessao es ma a .. apreClaltaO e ca a rna ena sera 

ca\tao de aeronaves e seus equlpamentos, eqUlpamentos e comUfil- "'t ' bl' - d' t 'b . ~ dId t' 
~ 1 . ~ d t ~ lel a apos a pu lca<;ao e IS n UlltaO e avu sos 0 respec IVO parecer. 

ca1;ao, meteoro ogla e navega\tao, e e seus componen es, nao se . 
aplica 0 di~posto 110 artigo 69 do Decreto-lei nY 185, de 23 de feverei- 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta encerrada a sessao. 
fQ de 1967." (Levanta-se a sessua as 19 haras e 35 minutas.) 
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